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CIRNER J. JÓZSEF 

papirnagvkereskedóse. hová 
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
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KOZEBSEK
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAPON.

XII. évfolyam.
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Előfizetési feltételek:
I helyben házhoz Hord\ a vagy 

vidékre postán kiil.iv- 
"vesz évre 4 Irt, 
félévre . . . ’> irt, 
negyd \ r- 1 irt

Hirdetmények dija:
□ czentiniétereukéut 3 kr. 
Kereskedők és gyárosok kü-

I lön árkedvezményben része­
sülnek. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttirsora 20 kr.
%

Előfizetési felhívás
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XIII. évi folyamára.

volt sziklára, hullott mag a gondolat, mely 
lapunk barátait 12 évvel ezelőtt arra inditá, 
hogy közéletünknek a sajtóban megfelelő or­

gánumot teremtsenek Ne higyje senki, hogy oly 
könnjii volt e gondolat kivitele. Egy-két lapszámot 
könnyű kiállítani, de rendes munkatársakat bizto­
sítani, a lap anyagi helyzetét biztosítani a mi vi­
szonyaink között vajmi nehéz. Ezen nehézségek 
emléke képezi a mi örömünket most (karácsony 
ünnepén), midőn megelégedéssel tekinthetünk fá­
radozásaink eredményére melyet kedves olvasó­
ink és munkatársaink buzgalma karöltve támogatott.

Lapunk ezután is csak a közérdek szolgála­
tában fog állani, párt és személykülönbség nél­
kül igyekezvén azon eszméket és törekvéseket tá­
mogatni, melyek vármegyénk, városaink, közsé­
geink társadalmának hazafias irányban való fej­
lesztésére szolgálnak Lapunk a közérdekű 'esz­
mék es nezetek tisztázásának közvetítője kíván 
lenni ezután is s e tekintetben készséggel nyitja 
meg hasábjait minden tisztességes nézet nyilvání­
tására, Lapunk egyszersmind az események hű 
tükre kíván lenni, s e végből társadalmi közéle­
tünk minden mozzanatát figyelemmel kiséri. Sze- 
lencsések lévén több jeles munkatársat nyerni, 
lapunk változatosságát is emelni fogjuk.

Tisztelettel ajánljuk a „Közérdek“ ez évi fo­
lyamát olvasóink és barátaink szives támoga­
tásába.

.4 „Közérdek“ szerkesztősége:
Dr. Magyari Károly. Török Bertalan,

A „Közérdek előfizetési ára:
Egész évre . . 4 írt.
Fél évre ... 2 
Negyed évre . 1

Az előfizetési pénzek és reJUamdciók ('IUKEli 
J. JOZ&El1 kiadó-tulajdonoshoz küldendők.

•Karácsony ünnepén.
Nagy ünnep van, a keresztény vallás s a 

kei esztény család örökszép, magasztos ünnepe. A 
karácsonyfák csillogó gyertyácskáinak fénye tük­
röződik vissza a kisdedek arcán, — a kiket az üd­
vözítő oly nagyon szeretett — s a szülők és fel­
nőttek szemében, a kik a karácsonyfát körülállják 
s boldogok, látva gyermekeik ártatlan örömét.

E szent és magasztos ünnep elvonja el­
ménket a napi politika vásári zajától, a pártok 
küzdelmeitől, el a világ folyásának fordulataitól.

4 szeretet ünnepe összehoz mindnyájunkat a 
családban, mely a társadalomnak s az államélet­
nek alapja és kiinduló pontja.

A kereskedelem vérkeringése megáll : a nye­
részkedési vágy elpihen ; a mindennapi élet nagy 
versenye szünetel e szent napokon.

Mindenki ünnepel.
Szívből üdvözöljük e napon kedves olvasóin­

kat, barátainkat, ismerőseinket s minden jó hazafit.
A karácsony alkalmat ad nekünk elmélkedni 

a magyar családi élet vonzó voltán, mely a maga 
melegségével, kedélyességével s verőfényével pá­
ratlanul áll s mely nevelte századokon át a haza­
fiakat, a kik ezerévnek annyi zivatara közt, min­
dig fenn tudták tartani a magyar hazát.

A magyar családi életből ma sem hiányza­
nak azon keresztényi, azon mélyen vallásos mo­
mentumok, melyek azt mindig jellemezték. A gon­
dolkodás emelkedettsége, az emberiség ideális ja­
vainak nagyrabecsülése, a rendíthetetlen hit nem­
zetünk szebb jövőjében és nagy hivatásában: mind­
ezen vonások, melyek a magyar nemzeti charak-

tert megalkotják : a magyar családi élet mély val­
lásosságából képződtek s belőle táplálkoznak ....

Ma a szeretet ünnepén, köszöntjük a honpol­
gárokat. a kik családjuk körében boldog és nyu­
godt napokat töltenek, s az örömtől, gyermekeik 
vidám zajától, visszhangzó szobákból lehetőleg ki­
zárják a köz és magánéletnek emésztő gondjait.

Óhajtjuk, hogy kedves családjuk körében mind­
azt a kiengesztelődést, mindazt a jóindulatot és 
békességszeretet, mely otthonukban lelkűket eltöl­
ti, hozzák ki magukkal Magyarország politikai és 
társadalmi közéletébe.

A forrongó közélet terére újólag kilépve, 
jusson eszükbe az angyal szava, melylyel a Messiás 
születését az örvendező pásztoroknak tudtára adta; 
„békesség a földön a, jóakarata embereknek“ '

4 A „KÖZÉRDEK" TÁRCÁJA.

A műkedvelő társulatról.
Még élénk emlékezetünkben van a ..szegény tanu­

lókat segélyező kör “ által rendezett s lapunkban is mél­
tatott igen sikerült estély, de nem kerülhette el figyel­
münket azon sajnálatos körülmény, hogy úgy színi elő­
adásra. mint bármely más alkalomra színházunk igen 
szegényesen, mondhatni gyarlón van felszerelve díszle­
tekkel. Nem Nagv-Enyed müveit közönségének, de még 
egy szerényebb igényű közönségnek is alig elégíthetné ki a 
mostani fejlődött viszonyokhoz mért igényeit színpadunk

Megalakult régen, nagyon régen a „műkedvelő tár­
sulat- és sok óven át szépeikénél működött, jótékony 
czélokra sok száz forintot áldozott, de régen, nagyon 
régen szünetel működése, tért adva más társulatoknak.

Meglátszik és szomorúan vettük észre ezt a dec. 
9;™ tartott estélyen is. A díszletek, a felszerelés, a 
világítás és padok, melyeket ront és kop'at minden 
színtársulat fizetés nélkül, melyeket felhasznál vá­
rosunkban minden társulat a nélkül többnyire, hogy 
^•'tartásához hozzá járulna, mennyi kívánni valót hagy­
nak teun s pedig azoknak megszerzése és még ilyen ál- 
kipotban való fenntartása is csak a műkedvelő társulatnak 
köszönhető. De a további költekezést, javítást, újítást, 
kellékek beszerzését és még sok minden egyéb kiadást 
a még meglevő 10, mond tíz osztrák értékű írt alapjából 
tedezni már nem képes. Az annyi jótékony czélra ren­
dezett estélyek alkalmával átengedett díszletek, színpad

A számok könyvéből.
(A nyolcas szám története)

(Folytatás.)

A 8 számot így tüntette fel az én jegyzetem.
Iliit! . . volt . . . rég volt ... én már lezártam a 

számadásom és ime a 8. szám újból éledni kezd . ..
Kedélyem izgatott volt, nem tudtam tovább a 

vendéglőben maradni, fizettem és gyorsan távoztam. A 
kis város utcáin már csend honolt, csak egy-egy elké­
sett polgártárs kullogott haza * . . Eb! mit izgatom 
tovább magamat, nem maradok itt a városban, haza 
megyek a tanyára, a pusztára, ott az én életem; a mun­
ka. a mindennapi kenyér . .. elfelejtetik velem a léha 
Ságokat!..

Elindultam A város messze elmaradt tőlem. A 
sötétben lassan ballagtam hazafelé, már láttam is a 
távoli tanya épületeiben pislogni a világot, midőn ko­
csizörgést hallottam. Eleinte nem tudtam tájékozni ma­
gamat a sötétben, hogv szemközt jön-e velem a kocsi 
'agy utánnam? Az alföldi utak tudvalevőleg nem na- 
g}on szélesek és mivel a zaj mind gyorsabban árulta 
el a kocsi közeledését, gyorsan átugrottam az ország­
út árkát és egy nagy nyárfa mellé húzódtam meg.

Vártam, hogy a kocsi elhaladjon. Alig lehetett 
tőlem egy irányban 10—20 léjtésre, midőn nagy zök­
kenést, utánna pedig hatalmas káromkodást hallottam

Itt baj vau! — gondoltam magamban és arra 
felé tartottam. A sötétben összeütköztem a káromkodó 
alakkal, kiben kölcsönös felvilágosítások után az én Dani 
barátomra ismertem.

Göcséi Dani az én tanyai szomszédom, ki nem 
lég szakadt ki ide az alföldre,ostoba kocsisának ügyet­
lensége folytán kocsistul — lovastul az árokba fordult-

Nagy nehezen — most már hárman — kivon­
szoltuk a kocsit az útra! de haladni tovább nem lehe­
tett : tengelye eltörött.

Rettenetes dühbe jött az én Dani barátom, ha ott 
nem vagyok, még agyon üti szerencsétlen kocsisát.

— Hogy megyek én most be a városba ? — fa­
kadóit ki epés keserűséggel. — Nó, lesz mit hallgat­
nom az én kis feleségemtől . . .

Feleségedtől? — Nó Dani, nem hittem, hogy 
ily önző ember légy . . . önző annyira, hogy feleséged­
nek niég be sem mutattál, mint tanyai szomszédodat.

Dani mentegette magát egy pár szóval.
Majd lesz még idő reá; — mondá — hanem 

kérlek szépen, segíts egy csomagot levenni a törött 
kocsiról, azt beviszem még ma estve a feleségemnek, 
külömben baj lesz, nem merek elébe kerülni

Levettük a csomagot; kocsit, lovat a kocsis gond­
jára bíztunk és visszaindultunk T... városába.

— Hűin ! — gondoltam magamban. — Különös!
lám, én nem akartam a városban maradni és a vélet­
len mégis visszatérít.

Alig mentünk vagy tiz percig, az én Dani bará­
tom elkezdett jajgatni.

— Mi bajod Dani? kérdőm részvéttel.
— Átkozott kocsis! agyon ütöm, ha haza megyek, 

ja.) a bokám ! és karomba fogódzóit.
Szegény Dani a kapott ütést eddig titkolta előt­

tem; de hiába! — a fájdalom kierőszakolta azt.
Megkönyörültem rajta; még a csomagot is átvet­

tem tőle és lassan haladtunk a város felé.

Nagy nehezen beértünk a városba, Dani baráto­
mat inkább én vittem már, alig birt menni, és a leg 
közelebbi vendéglőben ágyba fektettem, csomagját a 
vendéglő asztalára tettem, kis csomag volt; de a ko­
csiban szétrázódott és kikandikált belőle egy aranyo­
zott szám: 8.—

Dani baiátom nyögött fájdalmában ; engemet meg, 
majd megütött a guta ijedtemben ....

— Talán csak nem a Dani ? . ... eh! . .. vélet­
len ; az a hitvány 8. szám ismét kisért ...

- Isten veled, Dani!., jó éjt! holnap találko­
zunk ugyebár? . . .

Dani morgott valamit és én ott hagytam őt.
Kimentem az utcára, már nem messze lehetett a 

hajnal. Kelet felől az ég alján derengeni kezdett, 
hűvös szellő csapta meg arcomat. Kezdtem elfeledni az 
éjszaka kiállott izgalmakat és haza mentem a tanyára.

Másodnap egy könnyű kis homokfutó kocsi állott 
meg lakásom előtt.

Az én Dani barátom ült benne. Kért: menjek át 
hozzá a tanyájára, ott van a vidék fiatalsága, a keddi 
jelmezes bál programját állapítják meg.

Eleinte szabddtam; megválva az igazat, féltein és 
úgy magamban kezdtem szánni az én barátomat. 
De ő nem hagyott békében, sietve unszolt. Nem sokat 
gondolkoztam, fölugrottam a kocsijába és rövid idő 
alatt a tanyáján voltunk.

A csinos kis tanyai lakás előszobájában már ott 
várt a vidék fiatalsága és rendkívül szívesen fogadtak. 
Pár perc múlva előjött a fiatal háziasszony is.

Azonnal megismertem. Ő volt az, igen! ő: Ma­
riska! —

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.
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stb. a használat által csak rongyolödtak. de jövedelmet 
a rongvok megfoldozására nem hoztak. Rövid idő mái­
vá oda jutunk, hogy szinielöadásokat lóczákon ülve kell 
néznünk, ha ugyan a színpad maga képes lesz elhívni 
egy előadást s Nagy-Enycd város e tekintetben ott lesz. 
mint volt ezelőtt 20—25 évvel.

E vissza-fejlödés in ega k a dal y ozásává, mint éiie- 
sülünk a műkedvelő társulat régi tagjai ismét actioba 
kívánnak lépni js egyesülve az ifjú erőkkel a végi enev- 
óhajtanak hozzá fogni, hogy uj alapot teremtsenek 
giávals igya művészeteknek általukcultivált ágait hozzá 
méltó keretben tudják a városi és vidéki közönségnek 
bemutatni.

Meggyőződve ugvanis az emliiett estélyen t<11 tett 
színi előadás alkalmával arról, hogy a szinmüxérzetnek 
az ifjabb generatioban nem csak lelkes pártolói, de igen 
tehetséges erői vannak, egy a társulat alapja javain 
rendezendő, tánccal egvbekötött műkedvelői előadást 
terveznek. Hiszük és reméljük, hogy Nagy-Enyed város 
és a vidék közönsége megérdemlett pártfogásban fogja 
részesíteni az uj műkedvelő-társulatot jótékony műkö­
désében s a fennálló „körök1, „egyletek“ stb. nem von­
ják meg a segélyt a műkedvelő társulat tulajdonát ké­
pező díszletek és színpad használatáért, hanem jöve­
delmükből collegiális szívességgel miudanuviszoi leg­
alább egy csekély összeggel a fenntartáshoz hozzá já­
rulnak.

L E V E L E / É S.
Abrudbánya, 1893. dec. 13.

Tisztviselővé lasztá-s.
Örömmel jelezhetem, hogy rég nem fogadott roz­

zant tanácsházunk annyi városi képviselőt falai közé, 
nint folyó év december hó 12-én. s nem hiába, mert 
rárosi tanácsunknál két újonnan szervezett; és pedig 
;gy tanácsosi és egy rendőrbiztosi állomás betöltése 
mit szőnyegen.

A választás iránt már napokkal azelőtt igen nagy­
olt az érdeklődés, miután a választási elnöki tisztet 
s a inegvci közgyűlés verespataki bányabirtokos és 
gazgató Ebergényi Mózes közigazgatási bizottsági tag 
ura bízta, s igy öröm volt hallgatni, midőn az elnök 
, gyűlést megnyitotta; mert úgymond, bár ő nem ke- 
este e megbízást; de miután e megbízást tiszteletnek 
ekinti, örömmel fogadta el, és habár nem e városban 
akik, de e városnak szülöttje, s igy örömmel ragadja 
aeg az alkalmat, ha nem is segíthet e sokat szeuve- 
[ett város anyagi helyzetén, de legalább jelenben a 
áros szellemi felvirágozásához hozzájárul, mit a va- 
osi képviselőtagok megéljeneztek.

Ezek után elnök előadván a szép számmal egybe 
ryult képviselő tagoknak, hogy miután egy tanácsosi 
is egy rendőrbiztosi állomás betöltése végett liivta 
issze, felhívja a képviselő tagokat, hogy a maguk ke­
idéből két kijelölt bizottsági tagot válasszanak, igy 
ígyhangúlag Mózes Mihály unitárius lelkész és dr. Pap 
jőrinc városi tiszti ügyész urak lettek megválasztva, 
i az elnök a maga részéről Molnár Albert és dr. Nagy 
iáróly urakat jelöli ki, igy a megalakult kijelölő bi- 
:ottság a polgármesteri szobába vonult, hogy a pály i- 
:úk felett határozzon, s nem sok váratás után elnök 
íbergényi Mózes úr kihirdeti, hogy a városi tanácsosi

„K Ö Z ÖDE K."

állásra négy és a rendőrbiztosi állásra két pályázat 
adatotv he. miután a törvény kívánalmainak meg­
felelnek. az összes pályázókat pályázatra boesájt- 
ják s igy Vári Gábor városi képviselőtag és 10 társa 
által beadott kérésük alapján a titkos szavazás kezde­
tét vette, miután a szavazatszedő bizottságba rendőr- 
kapitány Képes Ferenc és Miski Sámuel városi képvi­
selő urak lettek megválasztva.

Ezek után a szavazás kezdetét vette, s azok 
számbavétele után elnök kihirdette, hogy a városi ta­
nácsosi állomásra Lukács Manó. és a rendőrbiztosi ál­
lomásra Lukács József lettek legtöbb szavazattal meg­
választva. kiknek megéljenezése után elnök a városi 
atyáknak higgadt magukviseletökért köszönetét mond­
ván, a gyűlés elnök éltetése mellett, szétoszlott, vala­
mennyi "képviselő tagnak emlékében maradván e való­
ban szép rendben vezetett gyűlés.

r. I.

Marosujvíir, 1893. december 16-

Pár nap még s nagyközségünkben is szőnyegre 
kerül a biróválasztás kérdése. Ha nem is elkevülhctlen, 
de minden esetre aktuális levelem; mert nem közöm­
bös reánk s különösen nagy községünkre az, hogy ki 
veszi kezébe jövőre községünk adminisztrációját.

Marosujvár daczára annak, hogy csak nagy­
község, nem áll hátrább eg) kisebb vágású ren­
dezett tanácsú városnál s ha hozzá vesszük a mit 
hozzá is kell vennünk — azt. hogy az anyagi vajúdáson 
keresztül ment szóda-gyár létesítése már bevégzett tény, 
oly hívót kell választanunk, ki érékénél, részrehajlat- 
lanságánál, tevékenységénél s különösen ngvbuzgalmá­
nál fogva a kivánalmaknak minden tekintetben megfe­
lel s kinél a község érdeke minden önző mellékérdeke­
ken felül áll.

Ne tekintsünk személyekre; ne hallgassunk frázi­
sokra ; előttünk a község érdete legyen a mindenek 
feletti, mert erre annyira szegény községünknek égető 
szüksége van.

Válasszunk oly bírót, ki megérdemli, ki bizalmun­
kat bírja s a ki tettel is bebizonyította, hogy közsé­
günk érdekét elsőnek tartja.

Rendőri, közegészségügyi, tanügyi, adó stb. ügyek 
pontos teljesítése embert kíván a gátra; a biró funclioi 
nem azért ruházzák valakire, hogy annak firmája alatt 
semmittevéssel töltse idejét, hanem azért, hogy a reá 
ruházott kötelmeknek teljes erejéből megfeleljen. Első 
legyen a bírói teendő s ezután az egyéb.

Bírói jelöltek, a mint hallom, többen vannak s 
közüttök még olyanok is, kik erre a fontos állásra úgy 
képzettségüknél, mint társadalmi állásuknál fogva tel­
jesen képtelenek.

A főszolgabíró különben tudni fogja a módját, hogy 
az ilyenek még eandidátioba se jöjjenek s egyáltalán 
észretériti azokat, kik azt hiszik, hogy a hivő csak arra 
való, hogy nóvleg figuráljon.

Komoly jelölt Pásztor Gyula, a mostani biró s ha 
jól vagyok informálva, a község intelligen iája egyedül 
őt óhajtja ismét bíróul.

Hogy Pásztor Gyula, mint biró megállja a helyét, 
fölösleges is mondanom. Hivatalos ténykedéseiben a pe- 
dánsságig pontos és szigorú, s ezt legjobban bebizonyi- 
totta a kolera járvány és a dipliteriszes betegek körül 
kifejtett ténykedéseiben. Ha községünkben fertőző be­

tegségek lépnek fel, teljesen nyugodt lehet a község, 
mert az előirt óvintézkedések semmi kívánni valót sem 
hagynak fen. Főszolgabíró, járás-orvos csak elismeréssel 
adóznak a lelkiismeretes és pontos biiának.

Lp ily szigorral jár el az éjjeli csend, rendzavaré 
és duhajkodni szerető uracsok és nem uracsokkal s hi­
hetőleg innét származik, hogy sokan nem szeretnék jö­
vőre a bírói állásban látni.

Neki is, mint minden szókimondó embernek sokan 
ellenségei; de még azok is elismerik, hogy kötelességét 
pontosan teljesei, s ha mégis egynehányan ellenei az 
inkább kicsinyes személyeskedésből eredő s nem abból, 
mintha bírói tisztét ne érdemelné meg. Hogy vannak 
személyes gyengéi — mint minden embernek — az 
igaz, de azok legkevésbé csökkentik felsorolt érdemeit; 
sőt azt lehet mondani, hogy azok is a hivatalos köte­
lesség túlbuzgó teljesítéséből származnak legtöbbször.

Nem elvem senkit érdemein felül dicsérni; a mit 
mondtam a tiszta meggyőződés keresetlen szavaival 
mondtam el s bizton remélem, hogy a legközelebbi 
biró választáskor Pásztor Gyula jelenlegi biró nagy­
többséggel fog ismét bíróul meg választatni. Hogy ez igy 
legyen, a község érdeke feltétlenül megkívánja.

Éppen midőn levelem bevégeztem, kaptam egy meg­
hívót a marosujvári dalegylet hangversenyére, mely a 
ínarosujvári szegénysorsu iskolás gyerekek karácsony 
fája javára lesz megtartva folyó hó 17-én.

Igen szép és nemes ezé!, adja isten, hogy té nye- 
sen sikerlüljön.

A hangverseny lefolyásáról hosszasabban logok a 
„Közérdek“ hasábjain beszámolni.

Cassius.

m

*»

Az iparos tanonc-kérdes és ennek fontossága.
(Folytatás.)

(T. K) „A céhek becsület és jóhirnév dol­
gában oly tiszták legyenek, mintha a galamb gyűj­
tötte volna egybe tagjaikat“ mondja egy régi ipa­
ros jelmondás, s ez a mestereknek éppen úgy 
szólt, mint a legényeknek és iparos tanoncoknak. 
Ezen közbecsülés megóvása érdekében a tanoneok 
felvétele alkalmával a céh az inast megismertette 
kötelmeivel, előírta magatartását; tanulási ideje 
alatt pedig gondoskodott a céh, hogy az inas gye­
rek a legpontosabban részesüljön a szükséges ipar­
ági és egyéb értelmének fejlesztésére előirt okta­
tásokban. Továbbá szükséges volt felvétele alkal­
mával keresztelési bizonyítványának bemutatása 
által bizonyítani azt, hogy törvényes házasságban 
élő szülők törvényes gyermeke.

A tanonc felszabadítására pedig szükséges 
volt első sorban jó bizonyítvány a vallásból, er­
kölcsi magaviseletéről, nyilvános magatartásáról, 
szorgalmáról iparágának megtanulását illetőleg, úgy 
szintén arról, hogy alkalmas e iparos legénynek. 
A céh rendszer figyelmes szemmel kisérte még a 
vándor utján levő mesterlegényt is, ennek tisz­
tességes magatartását, erkölcsi magaviseletét. Egy 
régi csizmadia-céh alapszabályai (1624-ból) szi­
gorúan előírják az istentiszteleten való rendes meg­
jelenést. erkölcsiséget, tisztességet s nyájas mo­
dort, s szigorú büntetést szabnak a léha, erkölcs­
telen, korhely vagy kicsapongó mesterlegényekre.

akar engem ugratni, vagy fel akar ismét régi játék­
szerének használni.

— Óvatos leszek, — gondoltam magamban. Ko­
moly hidegséggel mutattam be magamat; ajkaim resz­
kettek, midőn nevemet mondtam.

Ő is komoly volt; de szemeiből azt olvastam ki, 
hogy közeledni akar én hozzám.

Majd megindult a társalgás és megállapítottuk a 
keddi jelmezes bál programmját.

Mariska (ezentúl igy nevezem) folyton közöttünk 
volt és ő a programra megállapítására szintén befolyt. 
Majd Kerésy Ferivel, majd én velem vitatkozott, mi­
közben szemei villámokat szórtak felém. Dani csakha­
mar összehozott egy tarokk-kompániát, odavették ne­
gyediknek Kerésy Ferit és én egyedül maradtam Ma­
riskával . ..

Közönyös dolgokról beszélgettünk; világért sem 
árultam el nagyfokú izgatottságomat.

Mariska végre csak előhozta azt.
— Látom, kogy ön, kedves Vidor, izgatott; mon­

dd, de higyje el: magam is az vagyok. — Ne ítéljen5 
de nem tudtam ellentmondani szivemnek... én még 
most is a régi vagyok... de a sors, a véletlen családi 
csapások miatt... nem tehettem másképen... kérem: 
ne ítéljen el...

Hangosan, feltűnően nevetni kezdett mint egy 
leplezni akarván szivének fájdalmát...

Az élénk nevetésre a tarokkozó co " pánia is fi­
gyelmes lett, az én Dani barátom odaszólott hozzám:

— Ugyan min nevettek oly jóízűen ?
Felelni kellett.
— Képzelje édes Dankóm (Mariska igy hívta fér­

jét), Vidor azt állítja hogy a jelmezbálon felismer 
engem,., pedig ugyebár az lelietlen?...

Az én Dani barátom tagadólag intett fejével, szó­
lam nem birt; mert Kérésy Feri a húszasát elfogás­
sal fenyegette .... a mi rövid időn még is csak meg­
történt ....

Ily pech után megbomlott a compánia, az idő úgy 
is jó előre haladt, készültünk hazafelé.

Bucsúzáskor Mariska újból előhozta, hogy ő a 
jelmezbálon felismerhetetlen lesz. A Kérésy Feri már 
fogadást ajánlott fel, én nem akartam bele menni, de 
még az én Dani barátom is unszolt . . .

— Tartom! — mondám kihívó daccal; de aztán 
meg ne bánd, Dani . . .

— Jól van! — feleié, — én is tartom, a vesz­
tes fél fizeti a jelmez-bál éji cecliét . . .

— Kitűnő lesz! — mormogta Kérésy Feri, egy 
jó potya reményében.

Elváltunk egymástól: én is haza mentem a ta­
nyára ... de a 8. szám nem hagyott pihenni . . .

* Hí*
— Kedden este, alig volt még nyolc óra (újból 

az átkozott nyolcas szám) már Sz. . . . város báltermé­
ben voltam.

Lassanként jöttek az ismerős alakok. Kérésy Feri 
jött elsőnek, majd Daraby Laci, a kisvárosi gentryk 
eleje, majd Zümmögi bácsi, a ki soha sem vénül meg 
... és többen, kik mindnyájan egy kört formáltunk a 
kis bálterem közepén.

Végre jöttek a jelmezes hölgyek is. Minden szem 
(még a Zümmögi bácsié is) rajtuk csüngött.

Egy kis törpe lány vidéki parasztjelmezt viselt

és ezután bomlott a vidék fiatalsága ... A Daraby Laci 
folyton mellette volt, csak én és Kérésy nem tágítot­
tunk.

Végre előtűnt ő is.
Azonnal megismertein. Halvány szinü domino ru­

háján aranyozott csikban harántul futott a 8. szám. 
sárga legyezőjén szintén aranyozott 8. volt. — Nem 
mozdultam helyemről. A Kérésy Feri folyton arcomat 
vizsgálta, majd odaszólott hozzám:

— Te cimbora, minket a Gőcsér Dani felültetett 
... a szép Mariska nincs itt.. . pedig nékem azt mondta, 
hogy torockói viseletben lesz . . . servus! . . megyek az 
ivóba; talán Dani is ott lesz.

Most már mindent tudtam, Kérésyt felültette: az 
én kedvemért.

A cigány éppen egy valzert játszott . .. közeled­
tem az aranyozott 8. szám felé és táncolni kezdtem 
vele.

Vesztemre tettem ezt. A Mariska őrült gyorsa­
sággal táncolt, síró hangon emlegette a régi szerelmét, 
majd midőn a cigány intésemre egy csárdást kezdett 
húzni, szilaj kedvünk támadt mindkettőnknek, Mariska 
keble lázasan hullámzott, fejét vállamra hajtotta .... 
és én egy önfeledt pillanatban, a mámor, a szív, a 
nem létezés pillanatában .... megcsókoltam őt. . .

A cigány elhallgatott . . . Mariskát helyére vezet­
tem, imbolygó léptekkel indultam kifelé a teremből,

Összeütköztem az én Dani barátommal. Szemei 
villogtak, sáppadt arcán az izmok ideges táncot jár­
tak; kért: menjek ki vele a folyosóra.

Folytatás a mellékleten.

*É

A bírni 
a szabi 
intéz int 
séges 
testi-Iell 
iivujtotl

ti]
vidám 
lvett s| 
legény^ 
helyiséi 
erde ml 
len, szí 
szúr at 
ben ott! 
lyetí. m 
szilaj
erköíc.- 
véreké I

líj
wirkscij 
156.) 
kásvilát 
nézve 
szemeit 
végleg 
bus, ke 
ben a 
a kicsaj 
dozatávj 
elzüllési

Azl 
la mi mái 
e szó 
den kirój 
felületes 
folyó n\| 
ly ékből 
délyére, | 
telni, cs 
keserede 
sait. gj| 
Mert a 
sok hely] 
alapját, 
dőn rét 
eltérni 
és halasi 
iránti e| 
midőn 
viszony, 
családjáj

magad 
haszímt,í!| 
ted meg 
fogsz bűi! 
nap találj

De nékenj

Ságban élj 
Más! 

látómnak 
sértetlen 

A ha 
ségnek és| 

Itt
löleteniber

Mikoj 
be helyenj 
láttuk egyj

Én aj 
többé Dani 
most a Kéj 

llanej 
ki a nevét] 
a melvckuj

V'Vv „:,L -V
B* * ■ :S>.
■ V. ’■ ... : .? ., u-j ÍG C



i*28,*',!*yKEEEBSBBBam1 iBBvÉ: «ÄS«*
^mniiiiiiiiiiiiiiiimimiiiijiiiiimiimmmimmmmiiillllllllllll||ItlI|||SI!II|||||||||||||,f||||||,|||||||||||||||i||||f|||]... ...

K szamanoz,
nmiiiiiiimiiiiMiiiimmiiiiiiimiiMMiimiiiFiiim

>-x> - iimiimmimiiiiimiiimiimiiimiiiiiiiiiiMiiiiiimiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiHmimimiiimiE *S.#é@6!SlSSSSÉ iái»iL#sssssss:Sr-":n,"I'V-';'-,~;'v -: r- -:r^ v V v V v V v yv Vviy vi(Ry *v Vv V,; VUVvVv yvy VvVV«yvyvy. yvyVy ^ v Vqp V 5^ V y Vy vqp vy vy yVyVyVyVyVyvyvyvj^l

éc.
sem

a ró

i mit

mva-

mi V

aga

doi­

ng}
knak
HICOK
rtette
ideje
gye-
ipar-
okta-
alkal-
tutása
ágban

ugy
vnek

tisz

szi
mer­

íti o-
kolcs
rekre.

y Laci 
igitot-

zam.
Nem
»mat

teteti 
nnlta. 
ek az

zeled- 
z dt em

orsa-
lmét,
zilett
viska

nezet- 
imből, 

zemei 
t jár-

A bü^etést a céh nyilvánosan végre is hajtotta 
a szabályok ellen vétőkön. De még más különféle 
intézményéi a céheknek is keresztény s a szük- 
stges vallásos alapra voltak fektetve A tanoncok 
testi-lelki kiképeztetésére nézve tehát kezességet 
nyújtottak a szülőknek s megnyugvást.

Hogy vagyunk e tekintetben ma? A régi 
vidám békességes iparosok vagy céh-társak he­
lyett sokszor hit és vallás nélküli mesterekkel, 
legényekkel s épp oly inasokkal találkozunk azon 
helyisegekben, melyek a műhely nevét meg sem 
érdemlik, — komor, mogorva arcokkal, elégedet­
len, szivükben állásukat, iparukat megunt, sok­
szor átkozó egyénekkel. A régi jó idők mühelyei- 
m.n otthonos volt jó kedv, tisztességes tréfa lás he­
lyeit ma sok helyt csak nyers, bántó léhaságot, 
szilaj duhajkodást, lármát, sikamlós vagy éppen 
erkölcstelen éneklést, nem ritkán békétlenséget, 
verekedést konstatálhatunk.

Kaizinger, a hires szocialista iró: „die Volks- 
wirksehaft" című, feltűnést keltett müvében (p.

ob.) a többek között ezt Írja: „A középkor mun­
kás világának összehasonlítása a jelenkoréval, erre 
nezve óriási s sajnálatraméltó hanyatlást tár fel 
szemeink előtt. Az iparos osztály régi jo kora 
vegleg letűnt; helyébe a munkások egy mogorva, 
bus, kedvét vesztette nemzedéke lépett, mely rész- 
jen a kétségbeesés karjaiba veti magát, részben 
a kicsapongásnak élve, mindinkább és inkább ál- 
i ozatává lesz az erkölcsi sülyedtségnek és teljes 
elzüllésnek.“

. Az Iparos mesterség iránti szeretet, ritka va- 
ami már modern műhelyeinkben oly annyira, hogy 

e szó „mesterségből“ gunyképen alkalmaztatik min­
denkire, ki hivatásbeli kötelmeinek csak gépiesen, 
felületesen felel meg. A megelégedettség hangján 
olyo nyájas társalgás, vidor dalolás helyett, me- 
yekbol a műhelyekben dolgozók nyugodt, jó ke­
délyéi e, külső-belső iől érzésére lehetett L-nvetL-uv_delyére, külső-belső jól érzésére lehetett következ­
tetni, csak megelégedetlenséget, meghasonlott, el­
keseredett keblek éppen nem épületes nyilatkozá­
sait. gyalázást, káromkodást hallhatunk. Miért? 
Mert a vallás, erkölcs, a keresztény szeretet igen 
sok helyen nem képezi már az iparos mesterség 
alapját. Ezt kilökte maga alól az ipar akkor, mi­
dőn régi hagyományos jó és beváló rendszerétől 
eltérni kezdett, midőn lazulni kezdett a jóakarat 
es hálás szeretet, a kölcsönös bizalom és egymás 
iránti érdeklődés a mester és legénysége között, 
midőn mindinkább tűnni kezdett ama családias 
viszony, mely a legényt, a tanoncot a mester ur 
családjának tagjaivá tévé, kik fölött apai és anyai

Mindent láttam. — monda. Ne mentegesd 
magad . . . elvesztettem a fogadást ... és még az a 
haszontalan Ivérésy is látta. A 8. számot te felismer­
ted még azon nevezetes éjjel . . . Vidor! . . te számolni 
togsz bűneidért ... a K . . . . i lovas kaszárnyában hol­
nap- találkozni fogunk . . .

Szépen vagyunk, — gondolám magamban . . . 
De nékem helyt kellett állanom.

— Ott leszek! felelém, és a legnagyobb izgatott­
ságban elváltunk egymástól.

Másnai» megtörtént a párbaj. — Én a Dani ba­
latoninak jobb arcára adtam egy emlék-vágást, magam 
sértetlen maradtam.

A haszontalan Kérésy Feri feljelentett az ügyész­
ségnek és kaptunk 8—8 napi államfogságot.

Itt sem kerültem ki a 8. számot, a melyet gyű­
löletemben még nem is fölebbeztem . . .

jogokat gyakoioltak a családfők, de egyszersmind 
teljesítve azoknak szent kötelességeit. A nem tö- 
1 ődés vagy haszonlesés a mester vagy munkaadó 
íészéről hasonló érzéseket keltett a mester legénv- 
ben is, ez ismét szülőanyjává lett száz és”száz 
különféle kellemetlenségeknek, differenciáknak, súr­
lódásoknak, melyeket természetesen a heves és meg­
gondolatlan mester legény sinlett meg első sorbán. Ez 
keresett békét, üdülést, barátságot'mestere házán 
kívül, a legtöbbször oly helyeken és oiv társaság­
ban, mely hasonló sorsban élt; az elégedetlenség 

j ma»va egész gyülekezetekben hintetett°el, felsál”
I jadt s megtenné elég keserű, kártékony gyümöi- 
I cseit a meg-megujuló iparos nemzedékben, mely 
állibeialis gondolkozásában mindinkább elidegene­
dett a régi jó hagyománytól, mintegy önkénytele­
nül felületessé lóvén iparos mesterségében, de egy­
szersmind lazább is erkölcseiben, fogyatékosabbá 
hitében, nagyígényüvé, pazarrá folytatott életmód­
jában. Ha meggondoljuk azt, hogy családokból 
áll a társadalom, hogy a rajzolt körülmények közt 
az iparos osztályban sem szűnt meg a családok 
alapítása és hogy ezáltal az igények, szükségle­
tek száma is emelkedett, megérthetjük az arány­
talanságot is, mely az ipar hanyatlása, sülyedése 
és a mindennapi élet követelményeinek szaporo­
dása, a megélhetés nehézségeinek fokozódása közt 
természetszei illeg is felmerült, a spekuláns tőke­
pénzeseknek kedves alkalmat szolgáltatva arra, 
hogy pénzüket az ipar és iparosok rovására, azok 
kónyszermüködése mellett értékesítsék, inig végre 
sikerült a tőke nagy moguljainak a mindinkább 
feléledő gyáripar segítségével nemcsak az ipart, 
hanem az önállásukat vesztett iparosokat, iparos 
munkásokat is kézrekeriteni, leigazol s önkónyü- 
leg fejős tehénként kizsákmányolni.

(Félj t. kev.)

VEGYES HÍREK.

Ruhakiosztás a szegény tanulók között.

Mikor Szegeden kiültem a 8 napot, azután jött 
be helyembe Dani is. — Csak a fegyház folyosóján 
láttuk egymást; de nem bekül tünk ki soha többé.

Én azon vidékről elköltöztem. Soha sem hallottam 
többé Daniról semmit; Mariskáról is csak annyit, hogy 
most a Kérésy Feri udvarol neki.

Hanem azért az én almanachomból nem törültem 
ki a nevét, elfeledve ott van a többi számok között 
a melyeknek történetét elmondom . . . máskor

Székelyhfdy Viktor.

Reszketek szerkesztő uram! Nem könnyű feladat 
eg\ csillag sokaságu jó szivet magában foglaló közön­
ségről Írni, melyek mindenkiről egy-egy bibliothékat 
írtak már! Mert, hát a szegénység szabna fedelei alatt 
boldogságtól dagadó szivek hálája felér egy tudós könyv­
tárával . . .

December 17-én d. u. 3 órakor a „Szegény tanu­
lókat segélyező kör" t. t. tagjai egy szívvel gyűltek 
össze, hogy a humanismus nevében gyűjtött adományok­
ból bevásárolt ruhadarabokat kiosztva, maguknak meg­
nyugtató érzést s a szűkölködő plántáknak örömet sze­
rezzenek.

liitvod akcióul Borsay Sámuel karmester énekel­
tetett a polgári leányiskola dalkarával. Szép volt, lélek 
emelő. Csak a karmesteri signum hiányzott a karmester 
ui apró kezeiből s még is az öröm százszorosán foko­
zódott az ének hangjainál.

liszt. Szilágyi farkas köri elnök ékes szavakkal 
ecsetelte azon lankadatlan tevékenységet, mit e kis 
város közönsége saját társadalma boldogitása körül ki­
fejtett, legeiét)b állítván fel a hasonrangu kis városok 
közül az Óvodát; fáradhatlan luzgalommal teremtvén 
elő a romokból, a nagyszámú jótékony egyleteket! Isten 
segedelmét kéri továbbra is, erőt és lelkesedést a to­
vábbi működésre a jótékonyság mezején !

A titkár jelentése hirteleni betegsége miatt elma­
radt; helyette jegyző jelentette, hogy a kör ezúttal 
91 növendéket segélyez. Az ev. ref. egyház által fen- 
taitott liú iskolából 5 növendéket; a luth. elemi isko­
lából 4 növendéket; a gór. katli. elemi iskolából 5 
növendéket; a rom. katli. elemi iskolából 9 növendé­
ket, a Bethlen coll. elemi iskolájából 17 növendéket; 
a városi elemi leányiskolából 43 növendéket; a polg.’ 
leányiskolából 8 növendéket. — Az adományok értéke 
300 o. é. íorint.. A kiosztás alatt egy-egy könycsepp 
íagyogott a szemekben s örök hála a boldogítottak 
szivében. Mit Isten és a humanizmus nevében gyűjtöt­
tek és adlak a jó szivek. — Isten neve s az emberi 
szeretet dicsőségére szentelt áldozattá vált.

Ezután ismét Bórsav énekeltetett. Végül a kir. 
tanfelügyelő ur, mint a nemzeti haladás és miveltség 
őre megilletődütt szavakkal mondott köszönetét a kö­
zönség nemes segélyezéséért, hogV azokat, kik e szüli 
anyagi viszonyaink miatt el lettek volna zárva epedő, 
szomjuhozó leikök tápláltatásától, képesekké tette arra. 
hogy a tudomány, a miveltség melege által is boldog­
ságot szerezzenek maguknak. Megköszönte, hogy nem­
zetiségi és ielekezeti különbség nélkül nyitotta meg 
számukra oda az utat, hol az általános miveltség meg­
alapítása, létrehozása a cél és az eszköz.

Végül meput Borsay énekeltetett. A jó szivek ki- 
aknázhatatlanok. Arany és ezüst ott minden érzemény!

Hadd teremjen, támadjon bennök százszor ezer­
szer annyi, mennyit e jótékonyság által veszítettek! 
Jótékonyságukért áldja meg őket az Isten!

_________ Egy rongyos.

Boldog ünnepeket kívánunk t. olvasóinknak és mun­
katársainknak, hogy létekben, szívben, testben felfrissülve 
foghassanak a közelgő áj < r nagy munk ájúhoz

— Köblös Miklós m.-igeni j. derék főszolgabíró 
megéuiemelt nyugalomba vonulván, a vármegye közön- 
sége t. hó 22-én tartott közgyűlésében 32 évi bű szol­
gálatáért elismerését fejezte ki.

A m.-igeui járás vezetésével, a megvei köz­
gyűlésen tói téliemlő választásig, tőispán ő mlga Csuka 
Domokos szolgabirót bízta meg, mint helyettes főszol­
gabírót.

— Szabó Lajos közig, gyakornokot főispán ő 
mlga helyettes szolgalmaivá nevezte ki az alvinci járásba, 

‘ oiián Miklós alvinci j. szolgalom a m -igeni
járásba helyeztetett át.

Ménjei rendkívüli közgyűlésünk f. hó 22-én
éulekes táigysorozattal folyt le. A részletes tudósítást 
Lehszüke miatt jövő számunk hozza, addig is azonban 

telemar,leijük, hogy Jókai összes müveit a közgyűlés 
megrendelte. 'c*

~ Sombori Sándor közkedveltségnek örvendő 
tokapitányt súlyos csapás érte, mennyiben f hó 19-en 
édes atyja elhunyt Marosvásárhelyt 75 éves korában 
Dr. boinborv Elek mint 1848-49-iki honvéd orvos 
emg jelentékeny szerepet játszott az akkori mozgal- 

I maliban. Az utóbbi időben mint Maros-Tordamegve''al­
orvosa működött M.-Vásárhelyt. — Béke poraira.

— A Bethlenfőiskolai ifjúság jan. 13 iki esté- 
Iyenek rendezősége mindazokat a kik dacára. hogy 
a meghivatásra tarthatnak igényt, meghivőt még sem 
kaptak. — e vétség helyrepótlása céljából fölkéri az 
szerkesztőségnél való jelentkezésre.

A balázsfalvi gör. kath. gimnásium felső
osztályainak tanulói f. hó 17-én dr. Hosszú László in­
gató vezetése alatt Kolozsvárra utaztak, hogy megismer­
jék e város könyvtárait, múzeumait, tanintézeteit. Az ilyen 
kirándulások általában igen jó hatással vannak kellő 
útmutatás mellett az ifjúságra, de a balázsfalvi tanu- 
ok megjelenését egyszerű paedagogiai tekinteteknél 

többnek vették Kolozsvárt és oly szives, barátságos 
fogadtatásban részesítették őket, mely vajha az ifjak mele- 
gébben dobogó szivében kedves érzelmeket keltve, meg­
tartanák ez érzelmeket az életen keresztül. Dr. Hosszú 
egyike lévén a legtanultabb intelligens románoknak, szíve­
sen üdvözöljük mi is, hogy ezen kirándulással ugv paeda- 
g'.giai, mint — beszédeiből kitetszőleg — politikai 
tapintatának is oly szép jeleit adta. Csak tessék foly­
tatni. J

~ Petroleum-robbanás égette össze medvési 
Kis Gyurinak itt szolgáló fiatal leányát. Ismétlődött 
az a sokszor előfordult, eset, hogy a leánv az égő lám­
pába petróleumot öntött, mely felrobbanván, arcát 
mellét összeégette. *

A Honvéd czimü politikai napilap, mely oly 
íohamosan Hódította meg a közönség rokonszenvét, 
pompás ajándékkal kedveskedik előfizetőinek karácsony 
ünnepére. Gyönyörű diszkötésü kötetben mutatja be a 
Jókai album a koszorús iró legkiválóbb regényeinek hő­
seit, művész kéztői megrajzolt színes képekben, magya- 
íázó szöveg kíséretében. Az albumot Jókai Mórnak arcz- 
képe nyitja meg, majd bemutatja őt dolgozó szobájá­
ban. Ne hiányozzék ez a remek mű egyetlen magyar 
ember asztaláról sem. Hisz könnyű szerrel juthat hozzá 
mindenki. Csak elő kell fizetni 1 forinttal egy hónapra 
a „Honvéd“-re. Mutatványszámot bárkinek 8 napig 
ingyen küld. „A Honvéd" kiadóhivatala. Budapest VI 
Révay-utcza 14. szám.

— Vasárnapi munkaszüneti intézkedések mó­
dosítása. A cimfestők, szíjgyártók, kötélverők és zseni- 
lések figyelmébe. A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamra felhívja az érdekeltek figyelmét a nagy méltósága 
m. kir. kereskedelmi miniszter urnák, f. évi november 
hó 23-án 84.842 sz. a. kelt rendeletére, a melyben az 
1892. év március 5-én 14837. sz. a. kiadott s az ipari 
munkának vasárnapi szüneteléséről szóló törvényben 
foglaltakhoz még pótlólag a következőket rendelte el; 
u. m. A cimfestéssel foglalkozó iparosok a költözködési 
napokat megelőző és az azt követő 8 napon belül eső 
vasárnapokon egész napon át végezhetik az iparukhoz 
tartozó munkát. Mely engedély azonban csak magán- 
helyiségekben és műhelyekben végzendő munkákra kor- 
látoztatik. A vasárnapon tartott baromvásárokra a szíj­
gyártók és kötélverők, áruikat eladás céljából kirakhat­
ják. A sütőipar körébe eső élelmiszerek előállítására 
okvetlenül szükséges előkészítő munkálatok (kovászo­
lás, bedagasztás és fűtés) a munkaszüneti napon a 
segédek kellő felváltása mellett esti. 10 órakor meg­
kezdhetők.

Előfizetési felhívás az erdélyi részek legna. 
gyobb és legelterjedtebb politikai napilapjára: az „El­
lenzék “-re. Az uj évnegyed közeledtével előfizetést nyi­
tunk az „Ellenzékire. Lapunk politikai irányának és 
társadalmi tevékenységének felsorolásával nem untat, 
juk olvasóinkat, csupán annyit jelentünk ki, hogy ahoa



a múlthoz, melyet eddig követtünk s a melyben min­
ket előfizetőink annyi lelkesedéssel támogattak, — ezu­
tán is hívek maradunk. Hazánkat, nemzetünket híven, 
önzetlenül és függetlenül szolgáljuk. Kérjük olvasóinkat, 
hogv terhes munkánkban legyenek segítségünkre, mert 
csak a közönség támogatása biztosítja törekvéseink si­
kerét. Az „Ellenzék" előfizetési ára: Egy évre 16 írt. 
Félévre 8 frt. Negyedévre 4 Irt. Egy hóra 1 írt 5(' .u'. 
Az előfizetési pénzek Kolozsvárra, az ..Ellenzék' kia< ó- 
hivatalának küldendők. — Az.. Ellenzék" kiadól;i\ata a. j

— Gyászhlr. Török Bertalan megyénk főjegyző je j 
s lapunk egvik szerkesztője kevéssel t. hó 22-én un g- j 
tartott törvényhatósági közgyűlés megnyitása előtt ve te 1 
az őt mélven megható gyászhirt. hogy nagybátya s ne .i, ; 
a korai teljes árvaságra jutott túrnak gondos nevelő ■ 
atyja és szellemi fejlődésének bölcs intézője, nagy k!> j 
potivai Pogány Károly nvugalmazott kir. táblabiió min 1- | 
végig munkában töltött’életét M.-Vásárhelyt e hő 22-<-n j 
befejezte. Pár nap híján 82 évre terjedett a nem s fcií.u 
élete, ki a szabadságbarcz előtt e megyének nagy tu­
dománya s ékes tollú főjegyzője volt: s aggkoraban is 
bámulatos emlékező tehetségétő’, s kielégíthetetlen tu­
dás szólójától segítve a legkülönbözőbb tudomány ágii­
ban jeleskedett, kiválókig azonban jogi és történelmi 
tanulmányainak élt. mely szakok legjelesebb müveiből 
nagvbecsü könyvtárt állított össze. Kedvencz íróival 
való beható foglalkozása azonban nem tette őt 
emberkerülő, rideg, szegletes tudóssá, hanem nyájassága 
s közlékenysége miatt bárhol megfordult, mindenütt 
szívesen felkeresték az ő egyszerű, de vendégszerető 
házát és viszont örömmel látták őt maguknál a társa­
ságnak azon kivállóbb tagjai, kiknek a miveit társadal­
mi szokások, a tudományos eszmecsere, a fennkolt esz­
mék világa élet szükségükké vált. Nyugodjanak béké­
vel az elköltözöttnek porai.

— A nagyenyedi polgári olvasó-egylet folyó 
hó 30-án d. u. 4 órai kezdettel fogja megtartani ren­
des évi záró közgyűlését, a melyre is t. egyleti tagok 
ezennel meghivatnak.

— A „Honvéd“ ajándéka. A tegnapi posta 
meghozta nekünk „A Honvéd“ cimü politikai napilap 
karácsonyi ajándékát, a „Jókai Album “-ot. Szinte meg­
lepő. hogy mily értékes ajándékkal kedveskedik ez a 
kitünően szerkesztett lap előfizetőinek. A „Jókai Al­
bum “ a koszorús regényíró legkeresettebb regényhős ú- 
nek arcképeit mutatja be remek kivitelű színes képek­
ben, magyarázó szöveg kíséretében. „A Honvéd“ kia­
dóhivatala ezenkívül páratlan kedvezményben részesíti 
előfizetőit, félhavi előfizetést nyitott 50 krral. A „Jókai 
Album “-ot ingyen és bérmentve küldi meg azoknak is, 
kik csak ezután fizetnek elő a „Honvéd“-re, ha csuk 
fél hónapra is (50 krral.)

— „A Honvéd“ panasza. Még olyat se hallttt 
senki, hogy egy lap azért panaszkodjék, mert nem le­
méit sikert ért el. Ez a csoda esett meg „A Hon­
véd" cimü politikai napilappal, a mely a miatt panasz­
kodik. hogy a közönség valósággal ostromolja az elő­
fizetéssel. „A Honvéd“ karácsonyi ajándékát, a „Jókai 
Album “-ot valósággal elkapkodták s két körforgó gép 
dolgozik szüntelenül, hogy az igényeknek megfelelhes­
senek. Miért ad „A Honvéd“ félhavi potom 50 kiért 
nemcsak lapot, hanem „Jókai Album “-ot is. „A Hon­
véd- ugyanis — mint már megemlékeztünk róla — 
félhavi előfizetést nyitott 50 krért és a „Jókai Album“-ot 
a félhavi előfizetőknek, — azoknak is, kik csak most 
fizetnek elő — ingyen küldi meg.

^Karácsony.
Szánjatok le, szálljatok,
Betlehemi angyalok !
Özvegy, árva, annyi vár ma 
Bú-hegesztő balzsamot;
— Szálljatok hát, szálljatok le!
E napon az ég ide
ügy se lehet meszszire!

Szálljatok le, szálljatok,
Betlehemi angyalok!
— Anyja mellett annyi gyermek 
Hall ma szépet rólatok . . .
Istenem, de hány van, a kit 
Gondviselő hä kezek
Nem ölelnek ma se meg!

Szálljatok le, szálljatok,
Betlehemi angyalok !
Hozzatok a boldogokra 
Egy kis enyhe — bánatot.
Hadd lássanak, oda is, hol 
Karácsonyfa sohse nyit,
Hői ma sincsen enni mit.

Szánjatok le, szálljatok,
Betlehemi angyalok!
Zörgessetek ma este meg 
Minden piciny ablakot?
S házikókba, palotákba,
Egy örömet vigyetek:
Boldog, édes ünnepet!

Szabolcska Mihály.

larácsony.
Itt van újra a karácsony, ez a kedves szív re - 

ható ünnep ! . . . Milliók ajkain csendül meg is­
mét a magasztaló ének: „Krisztus Urunk áldott 
születésén“ —melynek hallattára lelkünk a buzgó 
áhitat szárnyain magasra emelkedik, mig a sz v

„KÖZÉRDEK.“

elfogó dik s önkénytelenül valami édes, jóleső ér­
zelem vesz erőt rajta.

Alig van ember kinek lelke e napon vissza 
ne szállana a múltba, a ki előtt fel ne merülne 
a mosolygó gyermekkor, — az édes atyai ház, 
hol oly boldogan ünnepelt azokkal, a kiket for­
rón szeretett, — az a hely, hol először tanulta 
meg leborulni a Mindenható nagy saga előtt s ho­
vá még a föld legvégső határairól is visszavonja 
egy kicsiny hajlék vagy tán egy néma sirhalom . . .

Oh boldog ember, a kinek kebelében ilyen 
emlékeket idéz föl a karácsony ünnepe! boldog, 
mert tanúbizonyságot tesz isten előtt szivében azok­
ról a jó szivü szülődről, a kik felneveltek s a 
Krisztus szeretedét mélyen leikébe oltották: boldog, 
mert dobja bár messze sorsa, juttassa akármily 
helyzetbe, járjon verőfényes időben vagy zugó 
zivatarban, e szent napban egy hű társat visz 
magával az életutra, e szent nap emléke — mint 
őrangyal — kiséri, fáradalmai közben nyugalom­
mal k nálja, bánatában vigasztalja s ha eltéved, a 
helyes irányba vezérli . . .

De vájjon miért fakaszt ily kegyeletes érzel­
mekre a karácsony ünnepe'? Miért ragaszkodunk 
hozzá oly édes vonzalommal? . . . Talán azért, 
mert a Jiamgvó isten clkiildé szent fiát, hogy ön­
magával kiengeszteljen': Nem ; hiszen a menyei atya, 
mielőt: tudtuk és megérdemeltük volna, szeretett 
minké . . , Talán a csillag, mely egy csodás vi­
lágot sugárzott az emberi kebelbe — avagy az 
angyalok magasztos éneke ragadja szivünket édes 
örömre? Sem a csillag, — mert hiszen felettünk 
is fényiének olyan fényes csillagok, de mit ér 
ezeknek ragyogása, ha melegítő napfényre van 
szükségünk; sem a mennyei ének, mert a legszebb 
dal, a leggyönyörűbb zsolozsma is a fájdalomnak 
csak pillanatnyi enyhüietet ád s minél távolabb- 
távolabb haitik a dal, testvéreink annál inkább 
felébrednek.

Mi van hát a karácsonyi ünnepekben nagy 
és felemelő, hogy egei és földet beiöit s szokat­
lan lelkesedésre ösztönöz ? Az, hogy e napon a 
menny alá szállott a földre, az örök isteni szere­
tet beköltözött az ember szivébe, hogy ezt is része­
sévé tegye az örökéül kincseinek.

Ennek a szeretetnek csillaga vezérli az egy­
szerű pásztort a jászolhoz, hogy porba hulljon . . . 
Ez a szeretet elvon;a a lelket a világ érzéki 
gyönyöreinek, kápráztató pompájának, szennyes 
érdekeinek, vértforraló szenvedélyinek köréből; de 
nem, épp ezek közepette, épp ezeken keresztül 
vezet amaz ország fele, melyet a szentkönyv oly 
kibeszi élhetetlen ékes szólással „isten országának“ 
nevez . . , Ez a szeretet rontá el ama válaszfala­
kat, melyek nemzet és nemzet, ember és ember 
között meredeztek . . . Ennek a szeretetnek mes­
tere szentelé meg a családi életet, így szólván a 
nőnek : „Emelkedj fel alárendelt helyzetedből, lépj 
magas hivatásod kövébe“ — és a nő — a ki 
eddig csaknem rabszolga vala — érezve jogait, 
szeretőiének végtelen világával, egyen jogú lag tár­
sult a férfi mellé s Máriában a valódi nő örök 
eszményképét tiszteli manapság az egész keresz­
tény világ ... Ez a szeretet tette szent gondos­
kodás tárgyaivá a kisdedeket; ez békité ki a ha­
ragost, a gyűlölködő! embertársaival, — szóval 
ez teremtett „uj eget és uj földet“ az emberek 
között . . .

Ezért fakad szivünk édes örömre, hálás ke­
gyeletre karácsony ünnepén, ezért énekeljük buz­
gó áhítattal:

„Krisztus urunknak áldott születésén,
Angyali verset mondunk szent ünnepén“. . . .

(Péter Károly.

karácsonyfa melleit.
Ma és tegnap — mily külömbség!
Tegnap még az utca sarát magasra fölverte a 

kocsi kereke, ma — az éjjeli fagy folytán — a szi­
lárd földnek jól esik a hótakaró alatt megpihenni, 
hogy a beállott ünnepeken keresztül majd könnyebben 
elbírhassa a sok, tovatűnő csörgő szánt, melyekből vi­
dám csevegés, kacagás élénkíti fel a csenoles falut.

A gyermek, ki még tegnap álmában látta ra­
gyogni tündöklő csillagát, ma — visszafojtott lélekzet- 
tel lesi: megvalósulva lathatni kitárt menyországát . .

Az utcán járó-kelőket haza, családi körébe siet­
teti a nagy havazás, egyik hópehely a másik után 
őrült gyorsasággal száll alá, megcsapkodja a kará­
csonyfa gyertyáitól megvilágított ablakokat, aztán to­
vább hull a földre... hideg, friss hó.

Mig odaki a karácsony hava vastag hóleplébe 
burkolódzik minden, addig én, meleg szoba ablakából 
nézem a halvány hold bágyadt világát, tündöklő csil­
lagok vényét, melyek mintha a mai esténél soha szeb­
ben nem ragyogtak volna — pedig dehogy . . .

A karácsonyfa me lett elképzelem, hogy gyermek­
éveimben mily édes vágygyal lestem e szent estét, 
\ártani a karácsony jöttét — és ma ?! . . . Szinte res­
tellem bevallani, lehetetlen elhinni — bús, levert 
vagyok!

Talán egykor, valamikor régen — nagyon is tud­
tam minden bohóságnak örülni, akkor kivehettem be­
lőle részemet! . . . hogy most mindezekből nekem a sors 
semmit sem juttatott! ?

Máskor, ha fenyőfa-illat áradt el a szoba-légbe, 
a fejem nem fájt igy tőle, — édes mámoritó érzéstől 
áthatva, valamely üde fenyveserdő mélyében ringatott 
a képzelet, — a karácsonyfa ágain lecsüngő édes nya­
lánkságok sem tették soha ily kegyetlen keserűvé szám 
izét, a csillogó csecsebecsék megpillantása, fanyar mo­
soly helyett — öröm kiáltást csalt ajkaimra, arany 
gyermekkoromban ez est fényára a boldogság gyönyö­
rét tükrözé vissza -- ma, szivem mélyéből egy néma 
köuy lopodzik szemembe . . .

De im! a karácsony-csillagnak ragyogása, a mel­
lékszoba ha zárkózó gyermekek zsibongása, nyugtalan 
várakozása felriaszt merengésemből; elé veszem az égő 
gyertyát, melylyel a karácsonfán levőket rendre gyújt­
ván, helyet adok az angyal jöttének.

Kezemben tartom a csengettyűt, megadom vele 
a megérkezési jelt, — aztán hamar eldugom, hogy az 
ajtón betóduló gyermeksereg ne lássa bennem, — kép­
zelt angyalát.

Boldog gyermekek — kiknek ily csalóka fénytől 
is elárad szivük világa! . .

— A szoba minden részében örömriadás, tapso­
lás, ugrándozás, kaczagás! már-már számba sem veszik 
a nagy fáradságommal feldíszített karácsonyfát: a gyer­
mekek rendre egyenként nézik a sok szép ajándékot, 
melyek szerintük — szótfogadások jutalmául — az 
égből küldettek nekik.

Mindegyik örömtől sugárzó arccal jön felém, mu­
tatni : mit kapott. A kis leány tömérdek játékai, babái­
val — melyeknek külömböző toilette-jeit kénytelen 
vagyok színlelt csudálkozással végig nézni, mintha bi­
zony nem is az én szemeim elé kerültek volna azok 
legelőbb. — A kis fiúnak: dob, kard, fegyver, a másik­
nak paripa, ostor, gőzös, no meg Isten tudja: mi min­
den van a kezében!

Azután, mikor már nehány játékszer nyakára hág­
tak és a karácsonyfának is minden oldalát feltűnően 
lekoppasztották, — nagy későre engem is méltóztat- 
nak szemügyre venni, hogy hát tulajdonképen: nekem 
mit hozott az angyal ?

— Semmit!
E rövid, hihetetlen szócska ki nem elégíti a bo­

bok kíváncsiságát, ők ennél bővebb magyarázatra szo­
rulnak.

— Nős, minthogy én nem voltam a jó gyerme­
kekkel azonos, velem senki sem törődött, engem az 
angyal is elfelejtett! . .

E lezajlott est élményeit, emlékeim tárába he­
lyezem, — és bár ezen egy néma köny fakadt a múlt­
ból, — mégis, mintegy kitombolt vihar után: az ég 
határán megjelenő szivárvány gyanánt szövöm énem 
ködfátyolképébe azon jelenetet, — midőn a. tulboldog- 
ságban úszó gyermek jószántából felajánld örömeit ve­
lem megosztani, legkedvesebb játékszerét nekem aján­
dékozni ! Nem állhattam ellent e naiv nagylelkűségnek 
és végtelen lekötelezettséget színlelvén — elfogadtam 
a kis kacsokból nyújtott cadeaut: „egy gőzöst.“

Isten bocsássa meg nekem, de egy ironicus mo­
solynál egyébbel nem tudtam kifejezést adni, mit kezdjek 
én egy „gözös“-sel! időt tölteni, játszani?

Jól van próbáljuk meg. Az igaz, hogy magában 
véve végtelen igénytelen egy kis portéka ezen játék­
szer, de ha a gyermek órákig, naphosszat oly jól el tud 
vele bánni, talán csak nekem is sikerülhet, még ezzel 
valamiképpen megvigasztalódni . . .

Elgondolom: Karácsony estéjén egy valóságos an 
gyaltól ajándékképen „gőzöst“ kapni! ez mégis csak je­
lenthet valamit; a látszat igen primitiv és kitudja csal 
e a jóslat ? . . .

A gőzös, — veletlen utjain hány szerető szívnek 
nyújt alkalmat, reményt édes viszontlátásukra, — hány 
lélek repül rajta tova egy ismeretlen világba szemében 
gyönyörrel — és viszont mennyi keserves köny pereg 
végig a sápadt arezon, Talán nekem éppen az utóbbi 
jut osztályrészül: messze menni, itt hagyni mindent, 
mindenkit — csak azoknak emlékeit vihetni magammal 
és csak e két szót hagyni:

Isten veled! ...
Penelope.

farácsonylól - karácsonyig.
Egy év, tizenkét hónap, ötvenkét hét — egy 

szóval háromszázhatvanöt napnyi ür, melyet évenkint 
kikapunk robotba a legfelsőbb intéző köröktől, hogy 
tarkábbnál-tarkább dolgokkal töltsük tele. S ez nagyobb 
részint sikerül is nekünk, mert végzetünk az, hogy attól 
kezdve, midőn az első rügy kíváncsian kandikál ki az 
áttört durva burok alól és zöld bimbómezéből pikán­
sul bontakozik ki az első pünkösti rózsa, — addig, mig a 
lehullott sárga levélhalmazt rég elfödte a vastag hóle­
pel és a puritán szerelem szelíd holdfénye lobogó kaii- 
dalló-tüzzé változik — bolondabbnál bolondabb dolgok 
zavarják meg zsibbadt fejünket. Magam sem csodál­
koznám, ha mig ezen soraim (a sajtóhibák tömkelegé­
től elsötétített) napvilágot látnának, Szilágyi Dezsőt 
kikiáltanák a legfinomabb franczia gavallérnak és Weker- 
le végre belátná, hogy mindenkinek Tisza Kálmántól 
a szerelmes gimnázistáig egy a sorsa, t. i. megbukik.

Előttem is a Nemezis fekete árnyalakjakint áll 
az első alapvizsgálat, mert érzem, hogy a boldog gimná- 
zista szerelemért meg kell bűnhődnöm. Mert én is vol­
tam gimnázista. S azt hiszem, hogy mindazok, a kik 
valaha, mint jóghallgatók, vagy tartalékos tisztek kí­
noztak meg szép assonynyal biró férjeket, szintén mind­
annyian voltak gymnázisták sőt az is dereng agyam­
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ban, hogy a jelenleg itt Kolozsvárt levő XII. (mond • 
tizenketted éves) joghallgatók is lehettek valaha ezen 
állapotban.

S kinek lett volna gymnázista szive annyira kő- 
biil. hogy az a pikáns kölyök ki ne próbálta volna 
rajta nyílvesszejét ?

Higyjék el, az enyim sem volt.

I’edig elhatároztam, hogy nem leszek szerelmes. 
Nevettem társaimat, kik a tánciskolából hazajővén, 
hallatlan módon el voltak kábulva a parfume, meg az 
éjfekete szemektől; képtelennek tartottam magam min­
den efféle gyöngédebb érzelemre és még arra sem 
akartam emlékezni, hogy 5 éves koromban esókolozva 
kaptak egy nállam idősebb (gondolom hat éves) hölg­
gyel.

így érkezett el a múlt karácsony, gimnázista éveim 
utolsó legszebb karácsonya. Oh, karácsony, te a meg­
váltás és szabaditás időszaka, te hoztad el számomra 
a legnehezebb bilincseket! — Egy barátom látogatá­
sara mentem ki a szünidő egypár napjára. Ott volt „ő“ is. 
(Ha végiglapozzák az ó- és újkor novellistáinak szerel­
mes históriáit, megfogják találni e kiváltságos emberi 
lény leírását. Én nem untatom vele az olvasót, mert 

t már sokan meg-ették előttem.) Hogy mennyire ott 
volt részemre, azt igazolni fogja azon körülmény, mi­
szerint én azt képzeltem, hogy senki más, csakis ő volt 
ott. Azt hiszem, hogy ebbeli képzelődésemben nagy 
udvariatlanságot követtem el a többiek irányában, a 
mennyiben egész délután és egész este csak vele be­
szeltem. Ha szemeit a tükörhöz hasonlíthatom, úgy 
azokban az én bohó szerelmemet láttam tükröződni. 
Beszéltem neki mindenről csak önmagunkról nem és 
mégis azt hiszem, hogy egész beszélgetésem egy szerel­
mi vallomás volt részemről. Megmondta (én vezettem 
reá) hogy közelebbről szerelmes levelet kapott, s hogy 
az neki szörnyen megtetszett s csak arra kiváncsi, 
hogy ki írhatta mert csak egy név kezdőbe­
tűi \ annak aláírva. Oh, én a föld legboldogta­
lanabb teremtménye lettem volna, ha azt a le­
velet nem én magam Írom, egy barátom nevé­
nek kezdőbetűi alatt, a kiről azt hittem, hogy szerel­
mes belé. De igy természetesen én voltam ama fent- 
emlitett sárgolyó legboldogabb lakója. A világért sem 
mertem volna bevallani bűnömet, de iparkodtam feiköl­
teni érdeklődését. Elmondtam: mennyire szereti őt az 
a levélíró és szivében hordozza képét kitörölhetetlenül. 
És még sok minden bolondságot elmondtam neki a sze- 
relmes íróról (aközben természetesen mindig magamra 
gondolva), a melyekből össze lehetne állítani egy sze­
relmi levelezőt. És mikor sikerült felkeltenem kíván­
csiságát és (én legalább úgy láttam) érdeklődését a 
merész, de nagyon-nagyon szerelmes író iránt, akkor 
igazán azt hittem, hogy maga Mahomed nyújtja a kar­
ját telém, hogy tölsegitsen a hetedik mennyor­
szágba.

Kár, hogy meg vagyon az Írva, miszerint az idő 
kevesebb megtelepedési hajlandóságot mutasson, mint 
a higany, mert, ha a napot legalább egy hétre meg­
állíthattam volna, meg vagyok győződve róla. hogy ez 
idő alatt teljesen átváltoztam volna ama levél Írójává 
előtte — merő udvariasságból. De fájdalom csak egy 
délután és egy este (közülbelöl 600 perez) állott ren­
delkezéseim e és igy rövid lévén az idő, szerelmein nem 
válhatott aktuális kérdéssé előtte. De mi forrik jobban 
a jól bedugaszolt pezsgőnél ? . . Mit tehettem gimná­
zista szerelmem nagyságának teljes tudatában? Igye­
keztem „feledni1 őt és csak a szerkesztők iránt érzett 
kegyelet gátolhatott meg abban, hogy egy kötetre való 
ilyen „feledő verset“ ne Írjak „hozzá.“ Szóval, a ki volt 
valaha az első szerelem stádiumában — már pedm a 
mint emlitém, ki ne lett volna gimnázista — az le"- 
fölebb ha abban külömbözhetett tőlem, hogy nem volt 
annyira bolond, mint én. Azt hiszem érteni fognak en­
gem, ha ily körülmények között felfogadtam azt, a mit 
egyébiránt mindenki fel szokott fogadni hasonló körül­
mények között, hogy ő lesz az én első és egyetlen szerelmem.
S csakugyan három egész hónap kellett hozzá, hogy 
— költőileg szólva — szerelmem egén egy uj nap tűn­
jék fel, hogy vakító fényével elhomályosítsa a régit, 
így mondaná ezt a novelláin) és igy mondanám én is 
ha hazudni akarnék. De én igazat akarok mondani 
(megbocsát a fin de sieble, de megvan ez a gyenge­
ségem) és azért merem állítani, hogy az uj érzés szi­
vemben való plántáltatása nem a gyerek-szerelem állha- 
tatlansága, hanem egyszerűen növénytani processus volt 
T.i. első szerelmem igazán karácsonyi virág volt, afféle 
exotikus üvegházi plánta, a melyet csodálunk és illa­
tától elkábulunk, de a melynek varázsa csak addig 
tart, a mig megjelenik a tavasz első rózsája, természe­
tes bájával és vonzó közvetlenségével

És ez volt az én második egyetlen szerelmein! 
Egy angyali lény, a ki csak azért szállott le a földre, 
hogy megtanitsa az embereket a valódi tiszta szere­
lemre. Csakugyan nem képzelek embert, hogy e drága 
lélek közelébe jutva, lángolón belé ne szeressen, mert 
sz egyszerűen lehetetlen. Ha csodálod a harmatcseppet,

hogy picinységében annyi ragyogó tisztaság, törékeny­
ség van, ha kérded, hogy a tavaszi virág miért gyako- 
íol ellenállhatlan varázst csak közvetlenséggel, s ha a 
felkelő napot látva, mintegy felemelkedni érzed magad 
magasabb világok felé s nem tudod megmagyarázni 
magadnak, micsoda érzés tart fogva: feleletem: ő. a ki­
ben mindez egyesülve bilincseli le minden érzésedet . .

— Mikor megszerettem, már a másé volt és én 
tudtam is ezt. De hát változiat-é a dolgon az a körül­
mény, mikor közelébe jutni és szeretni őt egy dolog. A 
mig nem láttam őt emberi módra enni. azt képzeltem 
hogy csupa szeretettel táplálkozik. Oh ha úgy tudja őt 
szeietni választottja, mint én, akkor nagyon-nagyon hol 
dog asszonyka lesz, a mi ugyan ritkaság, de a minek 
ellenkezőjét el sem tudnám képzelni.

Most is önkénytelen sóhaj hagyja el keblemet, ha 
visszaemlékezem, a mint sétáltunk a sétatér fenyvesei 
között a természet ébredésekor. Talán ha minden egyé­
bért el is tudnám feledni azt a várost, ezek a séták 
örökre emlékemben tartanák. Meg volt szokva, hogy 
mindenkitől szeretve tudja magát és úgy osztotta ra­
gyogó kedélye és fenkölt szelleme szikráit, mint az 
éoredő tavasz, midőn kárpótolni akar a tél sivárságáért 
— Olyan volt az én második szerelmem, mint a máso­
dik négyes. Az ember eltáncolja a harmadikat, negye­
diket is, stb. de igazi mégis csak az marad.

Pedig eljött a harmadik is.
Ha ott maradtam volna, talán soha sem tudtam 

volna mást szeretni, de a sors elszólitott onnan és ő 
visszavonult szivem egy zugába, hogy helyet adjon az 
elvonuló szellemeknek, de ő sohase távozzék onnan. Én 
pedig követtem végzetemet; tölteni igyekeztem azt az 
röt, a melyet minden évben kikapunk robotban...

Azt mondják, hogy a jogásznak csak asszonyt 
szabad szeretni, lévén hivatása a kellemetlenebb fajta 
dekorációk (vulgó : szarvak) osztogatása. Én is szerettem az 
asszonyt, de még nem találtam meg, hanem találtam mást.

Egy pár kék szemet (nem égszinüek, de a milyen 
a haragvó tenger lehet), éjfekete hajat és egy ennivaló 
kis beszédes szájacskát, a melyik egy perc alatt az 
egész menyországot le tudja beszélni az embernek. Nem 
tudtam ellenállani ennyi varázsnak. Isten látja lelkem, 
nem vagyok csapodár, de szerelem nélkül nem merném 
elhatározni magam, hogy végig fussak egy bizonytalan 
utat — egyik karácsonytól a másikig, mert élni álom 
nélkül nem lehet! — — — —___________________

Most sietek befejezni (talán hosszú és talán unal­
mas) csevegésemet s csak azon tűnődöm, hogy mire 
ezen soraim (a sajtóhibák tömkelegétől elsötétített) nap­
világot látnak, nem kell-e majd megírnom e lap t. ol­
vasóinak — negyedik egyetlen szerelmem történetét?!. .

Czeglédi.

Szerkesztőség :
Dr. MAGrYARI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTAL AN

Kiadó : CIRNER J. JÓZSEF.

HIRDETÉSEK.
• (es. kir. udvariszállitó) selyemgyáia 

Zürichben, privátmegrendelQknek közvetlenül szállít fe­
kete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenkint 45 krtól 
11 írt 6» krig postabér és vámmentesen, sima, csikós, kockázott 
és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy- 240 különböző minőség 
és 2000 különböző szia és árnyalatban). Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kres és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó. q.

Henneberg G,

Sz. 5069-1893.
közig.

Pályázati hirdetmény.
Alólirt városi hatóság részéről az előléptetés 

folytán időközben megüresedett egyik városi

rendőrbiztosi,
esetleg megüresedhető városi

i r n o k i
állomásra pályázat nyittatik.

A rendőrbiztosi állomással évi 400 frt, a 
városi irnoki állomással évi 340 frt rendszeresí­
tett fizetés van egybekötve.

Felhivatnak pályázni kívánók, felszerelt folya­
modásaikat 1894. évi január 15-éig a tanácshoz 
benyújtani, — mely időn túl pályázatok nem fo­
gadtatnak el.

A városi tanácsból.
Nagy-Enyeden, 1893. december 16.

Kovács Gyula,
polgármester.

Sz. 1309—1893.

Árverési hirdetmény.

Á vezetésem alatt átló A-?/-, országos fegyinté- 
zd tulajdonát képező, és hasznavehetetlenekké vált 
Iia&i e.s üzleti leltári tárgyal' az 1 s9/_ ér január 
hó fí-an del elöli 10 lírakor nyilvános árverésen el­
fognak adatni.

Kir. óvsz. fegyintézet igazgatósága.
dSagyenyeden, 1893. december 21.

Mecsér,
igazgató.
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Bett m\ml 1894-1K évre *
kaphatók

BALDI KÁROLY
Könyv és papirkeresMéséHen

Nagy-Enyeden, (Mza-piacz.)
Képes családi naptár 1894. évre . 60 kr. 
Gazdasági naptár 1894. évre ... 40 „ 
Regélő naptár 1894. évre .... 40 ” 
Bucsányszky nagy képes naptár . 40 ” 
Állatvédő naptár 1894. évre ... 30 „
Mesteremberek naptára 1894. évre. 40 ” 
Peleskei nótárius naptár 1894 évre 30 I 
Petőfi naptár 1894, évre .... 30 "
Ellenzéki naptár 1894. évre ... 30 „ 
Honvéd naptár „ „ ... 30 ”
Kis képes napt. 10 féle külön ciminél 20 ” 
Uj Kosmos-féle Keresztény naptár 25 „ 

n » Szántóvető naptár . 25 „
)i » 1848. naptár ... 25 „
» r Kossuth naptár . . 25 „
» » Kis képes naptár . 25 „
» i) Ezer észt. mese n.. 25 „
n r Mese naptár ... 25 _

Közhasznú képes naptár 1894. évre 40 „ 
Regélő bácsi naptár 1894. évre . . 40 „
Képes nép naptár 1894. évre ... 30 ” 
Magyar ember naptár 1894. évre . 30 " 
Szent Családi naptár „ an
Athenaeum nagy képes naptár
T , » kis 
Dalos naptár 1894. évre
Földmivelő naptár 1894. évre
Zóna naptár 1894. évre. .
Tárca naptár ... á 20, 24, 30, 40
Fali naptár....................á 20, 30, 40
Előjegyzési naptár 1893.................... 75
Tömbnaptárak . . . á 40, 45, 60, 80
Budapest nagy képes naptár ... 60
Budapest kis képes naptár , . . 30
Jó egésség naptár..........................30
Tündér naptár..........................
Iparosok naptár .....................
Kodolányi gazdasági naptár .
Erdélyi képes naptár . . .
Erdélyi uj képes naptár . .
Apponyi naptár.....................
Otthon naptár ..........................
Nagy képes naptár ....
József főherceg naptár . . .
Családi naptár ..........................
Vidéki megrendelések azonnal eszközöltet­
nek és előleges pénzbeküldés mellett bér­

mentve elküldetnek.
Lőcsey Sp. Lajos-féle naptár megjelent, 
kapható Bald! K. és Cirncr J. Józsefnél.

Kiváló tisztelettel

5-5. Baldi Károly.
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„KÖZÉRDEK.“

Sz. 3473—1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kiv. jbiróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy mogosi Preszákán Oneca George 
végrehajtatónak, mogosi Man Simeon. Man Sándor, M m 
Paraschiva, Man Ana. Man Vaszinka és Man Iliana vég­
rehajtást szenvedők elleni 53 fit 4s kr tőke, enn ;k 
1885. május 15-től járó ti % kamatai, 84 fi t 82 kr ed­
digi. a jelenleg felmerült s még a felmerülendő költsé­
gekből álló követelése behajtása végett az abrudbá- 
nyai kir. járásbíróság területéhez tartozó Mogos község 
53. 79. és 728. sz. tjkvben foglalt ingatlanok az 1881. 
évi LX. t. ez. 156. § a. pontja értelmében egészben, 
a 79. sztjkvben foglalt ingatlanokból végrehajtást sze í- 
vedettek 7SS (hat-huszonnyolcad) jutaléka, az 53. tjkv­
ben foglalt ingatlanokból a Man Parasstia, Man X i- 
szinka, Man Iliana, Man Alexandra és Man Ana "U 
(öthatod) jutaléka: I. a mogosi 723. tjkvbeni ing. egész­
ben 1. 78()2. hrsz. erdő bé. és ká. 42 frt bp. 4 frt 20 
kr. II. a mogosi 79. sztjkvben végrehajtást szenvedet­
tek •/** jutaléka: 1. s. 555. hrsz. kaszáló, 557. lmz. 
kaszáló, 558. hrsz. kaszáló. 642/1. hrsz. erdő, 646 hrsz- 
legelő. 647. hrsz. legelő, 648. hrsz. legelő, 649. hrsz. 
legelő, 650/1. hrsz. erdő, bé. és ká. 55 frt. bp. 5 frt 
50 kr. 2. s. 660/1. hrsz. erdő, 668/2. hrsz. erdő, 675.
hrsz. erdő bé. és ká. 180 frt, bp. 18 frt. III. A mogosi

53. sztjkvben foglalt ingatlanokból a Man Simion Ve jut. 
kivételével a másik 5 végrehajtást szenvedő % jutaléka 
1. s. 321. hrsz. kaszáló. 322. hrsz legelő bé. és ká. 27 
frt 50 kr. bp. 2 frt 75 kr. 2. s. 326. hrsz. kaszáló, 
327. hrsz. szántó, 332. hrsz. kaszáló, 334. hrsz. kaszáló 
bé. és ká. 63 frt 35 kr. bp. 6 frt 34 kr. 3. s 350. 
hrsz. szántó, 351. hrsz. köveshely bé. es ká. 16 frt 80 
kr, bp. 1 frt 68 kr, 4. s. 355. hrsz. köveshely, 356. hrsz. 
szánté, 357. hrsz legelő bé. és ká. 14 1.1, bp 1 frt 40 
ki; 5. s. 860. hrsz. köveslielv bé. és ká. 80 kr. bp. 8
kr. 6. s. 3<i2. hrsz. kaszáló bé. és ká. 18 frt 50 kr. bp.
1 frt 85 kr. 7. s. 383. írsz. szántó bé. es ká. 1 frt 6o 
kr. bp: 17 kr. s. s. 503. nvsz záutó be és ká. In frt 
85 kr, bp. 1 frt 58 kr, 9. s. 509. hrsz. kaszáló 55 frt,
bp. 5 frt 50 kr. 10 s. 512. hrsz. falui/., 513. hrsz. ka­
száló, 525. hrsz kaszáló, 527. hrsz. csűr, 528. hrsz. 
kaszál; bé. és ká. 308 frt, bp. 30 írt 8 kr, 11. s. 532. 
szántó, 550. hrsz. kaszára bé. és ká. 155 frt 50 kr, bp. 
15 frt 55 kr, 12. s. 539. hrsz. legelő bé. és ká. 5 frt
80 kr, bp. 58 kr, 13. s. 637. hrsz. szántó bé. és ká. 4
frt 20 kr, bp. 43 kr, 14. s. 645. hrsz. kaszáló bé. és ká.
3 frt 35 kr, bp. 34 kr, 15. s. 660/5 kaszáló 80 kr, bp. 8 kr, 
16. s. 6ő5.hrsz. kaszáló, 663/6 hrsz. erdő, 669. szántó bé. és 
ká. 32 frt, bp. 3 frt 20 kr, 17. s. 677 hrsz. kaszáló
bé. és ká. 11 frt, bp. 1 frt 10 kr. 18. s. 6616/1. hrsz.
szántó bé. és ká. 8 frt 35 kr, bp. 84 kr. 19. s 7407/1. 
hrsz. kaszáló, 7407/2. hrsz. köves, 7408. hrsz. faház 
együttes bé. és ká. 200 Irt, bp. 20 frt. 20. s. 7523/1.

hrsz. szántó és 7524. hrsz. erdő együttes hé. és ká. 95 
frt, bp. 9 frt 50 kr. 21. s. 7774/1. hrsz. szántó hé. és 
ká. 2 frt 50 kr, bp. 25 kr. 22. s. 7797. hrsz. szántó 
bé. és ká. 16 frt, bp. 1 frt 60 kr. 23. s. 7798/2. hrsz. 
szántó bé. és ká. 3 frt 50 kr. bp. 35 kr. 24. s. 7798/4. 
hrsz. szántó bé. és ká. 10 frt 80 kr, bp. 1 frt 8 kr. 
25. s. 7798/5 hrsz. szán ó bé. és ká. 10 frt 80 kr, bp. 
1 frt 8 kr. 26. s. 7958. hrsz. szántó hé. és ká. 4 frt 
15 kr, bp 42 kr. 27. s. 8329/1. hrsz. szántó bé. és ká. 
13 frt 50 kr, bp. 1 frt 35 kr. 28. s. 8359. hrsz. szántó 
hé. es ká, 23 frt 50 kr, bp. 2 frt -5 kr és tartozékai 
MOGOS községben a község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen 1894. január 22-ik napján d. e. 10 
órakor a kikiáltási ár 10 %-ának a bírói kiküldött ke­
zéhez bánatpénzzül. eiőleges letétele mellett a kikiál­
tási áron alól is elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét az árverés jog­
erőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, másik felét 
ugyanonnan számított 30 nap alatt, az árverés napjá­
tól" számított 6% kamataival együtt a gyulafehérvári 
kir. adó, mint bírói letéti pénztárnál a 39425/1881. 1. 
M. rendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménnyel együttesen kibocsátott árverési 
feltételek a hivatalos órák alatt alólirt hatóságnál és 
Mogos községben az elöljáróságnál tekinthetők meg.

M kir. jbiróság, mint tkvi. hatóság.
Abrudbányán, 1893. október 20.

Kilyén, kir. albiró.
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Sürgő nycjsira :

Cl UN EK X.-Knyed.
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^ 'rá//a/ 7ilinden nénin oTfenpv- és őii^omc/ai innn/cáíafc/c 

cMésziféseíg me/ye/c az ára/s, mini tzfés és csín íe/ciníeíeSen 

nic/fán verse/ly ez,4etne/£ a fővárosi Áasonnemü SiváfóSS könyv­

nyomdái inümíézeieS feriné/eeivef.

|z újév alkalmira név- és láiogaiójegyekei a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelben igen mérsékelt ár mellett készt:.

c

Vidékről jövő rendeléseket, még a legmesszebb eső állomásra is, gyorsan és
portomentesen küld.
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Sz. 351—1893. Álsófehérvánnegge közig. érd. bizottságától. 
k. e. In " “ :

Pályázati hirdetmény.
Az Alsófehérmegye területén szervezett ke­

rületi
tw tű@ @ S61

állomások közül a vingárdi, lemondás folytán meg­
ürülvén, ezen 200 frt fizetéssel s 80 forint ló­
tartási átalány nyal javadalmazott erdőőri állás 
betöltésére pályázat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy az er­
dőőri szakvizsga letételét igazoló bizonyitványnval, 
úgy életkorukat, egészséges testalkatukat, eddigi 
alkalmazásukat és jelenlegi szolgálatukat igazoló 
okmányokkal felszerelt folyamodványukat 1894. 
évi január hó 15 ig hozzám nyújtsák be.

Az erdőőri kerület terjedelméről s a szolgálati 
teendőkről felvilágosítást nyerhetnek : a főszolga­
bírók, városi polgármesterek, a megyei járási fő­
erdészeknél és hivatalomban.

Nagy-Enyed, 1893. december 15-é.n.

Csató János,
1 2- közig. érd. bizotts. elnök.
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órás és ékszerész 2—4
Nagy-Enyeden, vár 19. (búzapiacz.)

.KÖZÉRDEK.“

& & & A 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű 
szaki művelet és részletes feltételek a nevezett 
magy. kir, pénzügyigazgatóságnál, a rendes hiva 
talos órákban naponkint megtekinthetők.

Költ Nngy-Enyed. 1893. deezembei' hó 14 en.

Popp György,
péimigyigazgató

/ ' - ■
r.. . •

a

í

Ajánlja a n. é. 
közönségnek dús 
raktárát: minden „
nenni jól s/a-

bálvozott tv .Xl-x 
arany, ezüst es 
nickel férfi és

női zsebórákból.
inga és schwarz- 
waldi fali órák­

ból. Ébresztő 
órák, első minő­
ségű darabon­
ként-,— jól sza­

bályozva — :$ forinttól kezdve.
Nagy raktár a m kir te mi elzó hivatal által hi­

telesített mindeimemii arany, ezüst és drágakő

legjobb
©A LEGKERESETTEBBE

smm
(9- 52.)

Sz. 134—1893. A. j.

Hirdetmény.
A nagy méltóságú pénzügyi m. kir. ministe riurn 

az 1893. évi november hó 30-án kelt 83923. szá­
mú rendeletével a forda nagyszeben-brassói ál­
lamát 68—69 szakaszán lévő marospor tusi nagy 
Maros híd baloldali kétszárnya helyreállítását 1992 
írt 17 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának 

biztosítása czéljából az 1893. évi d< czember hó 
30-1 k napjának (I. e. 10 órájára az alsófe- 
héivármrgyei m. kir. p. ü. igazgatóság hivatal 
helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgya­
lás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó az engedélyezett költség után számítan­
dó, s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d e.

! „KÉPES CSALÁDI LAPOK“
\ SZÉPIRODALMI ÉS
E ISMERETTEli JKSZTÖ KÉPES HETILAP ISSt-IK ÉV
I FOLYAMÁR >.

\ Megjelen ffliMen vasárnap, díszes tiallitáslait, tetszető: tioritelkal.
: A „Kcpes Családi i apók" Ioup t> jp(R,.|,h v<p,li-
5 szesebl' „s legolcsóbb képes liclilap. a mely sz. vet. és lelket 
: ni'"t‘sno- hasznos es ismeretterjesztő olvasmányok;" nvuit a 
E magyar müveit olvasoközö sédnek.
E . . .Képes Családi Lapok a 1 gimigasahli irodalmi
: nívón al o lap. mely körül nemzeti irodalmunknak első .......ti
É }r01/? ironoi tömörülnek ; így az 1894. évi első sz «m kiivlt- 
: *ez0 bviktól hoz t özleményeket: JÓKAI MÓR : „If.mv is volt 
í Pz a dolog ?“ (Beszélj-), BEN1CZKY BAJZV LK\'KE • \
: sors kockája" (Regényi, TÖLGYESI MIHÁLY • \ <M
§ gyűrű“ Humoreszk), P. CSORBA ÁKOS : ..A Bős mis i.art- 
§ jan (Rajz), STILLER tanár: „a fűzőről“ (Orvosi cikk) stb 
I ®tb- Költeményeket Írtak e számba : K0MÓC8Y JÓZSEp' 
l }ARSANY I GYULA. FELEKI SÁNDOR dr. A regény mell 
! ]Ákleíf KA UK A GUSZTÁV irta, címe : „Pásztortiiz és lidérc- 
E íe|n. — A. kopek az uj év alkalmából valók, s igen találó
E rajzok. A mi különös érdeket kölcsönöz e számnak az ho^y az 
E aooau megjelent közlemények íróinak arcképeit, s sajátkezű 
I aláírásait is veszi az olvasó.
: A , Képes Családi Lapok“ éven kint. a szövegbe nyo-
E mott több regényt ad, elsőrangú írók tollából.
: A „Képes Családi Lapok" két hotenkint megjelenő
\ mejleklápja, a „Hölgyek Lapja“ háztartási és divatrészszel 
: ellátva, teljesen nélkülözhető vő tesz min en más divatlap 
: tartását. 1
: A „Képes Család Lapok" a fentebb említett szöveg
j között megjelenő r gényeken kivid évenkint, több önálló, er - 
í 'lett, beköthető regényt ad jutalmul előfizetőinek.
; S mindezen előnyök dacára, a „Képes Családi La-
; pok“-nak a „Hölgyek Lapja“ eimii divatlappal és Regény- 
i meiéklettel együtt, előfizetési ára csak egész év e 6 fo- 
; rint, félévre 3 forint, negyedévre 1 for nt c 0 
kr. Az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalához : Budapest, 
Nagykoron»-utca 20. szám küldendők, amelv kívánatra 
mutatványszámokat dij'alannl küld bárkinek, ha az iránt le­
velezőlapon megkerestetik.

8€* Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési 
összeget 80 kr csomagolási és postaszállítási díjjal egész évre 
beküld, annak 4 regényt, — aki félévi 3 frt előfizetési össze­
get és 40 kr csomagolási és postaszállítási dijat küld be, 
annak 2 regényt, s a ki 1 frt. 50 ki* negyedévi előfizetési 
dijat s 20 kr csomagolási és postadijat egyszerre küld be, 
egy eredeti regényt küld ajánlva és dijm ni sen jutalmul a 
kiadóhivatal

r
• G-V r:,<T’C J-r7" rtJi & Y' 9J" u?1' • jCfvv fN y \ I r V 'JI t- j i / I ,

ugymim lánczok. karékek gyűrűk, függök, melltök sfh 
i 1 Kis választék szemüveg ős csipte tűkben, concav, con- 
; vet‘ ős jieviszko]) üvegekkel. A szemüveg viselők re - 

szere szemmé,ő (upíoinvtev) 11 rendelkezésre.
kirúlúdii all,'almas fán/mtl'

ka rá csonyj és új évi aj á ndé knak
Mindenféle óra és ékszer valamint szemüveg ja - 

vitások.-" jutányos árban elvállal és gyorsan eszközöl.

Tők vásárolt, a vagy nála javított 
órákért jótállást vállal.

I ideki nici/rcndeleseket jionfosem ás lelkiismeretesen 
eszközöl.

A „Képes Családi Lapok kiadóhivatala
Budapest, Y., Nagy korona-utca 20.

Sz. 1-1Ő94—893. Alsó feli érr ár meg i/e alispánjától.

Árverési hirdetmény.
Az Alsófohérvármegye tulajdonát képező Csőm - 

bovdi marosi áll.) hídon való vámszedés 1894. évi 
január 1 -jétol kezdve három évre terjedő időre 
folyó évi december hó 28-án délelőtti 10 órakor
Nagy Enyeden, a vármegye házánál, az államépi- 
tészeti hivatal helyiségében tartandó árverésen, 
szóbeli és zárt írásbeli ajánlatok elfogadásával 
bélbe fog adatni.

Az árverési, illetőleg bérleti feltételek előző­
leg a nevezett hivatal helyiségében, a hivatalos 
órákban megtekinthetők.

Fel hivatnak a bérién i kívánók, miszerint az 
évi 2000 frt kikiáltási ár 10%-a, azaz 200 frt 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat az irt időig 
Alsófehérvármegye alispánjához adják be, esetleg 
azt az árverés megkezdése előtt készpénzben fizes­
sék be.

Nagy-Eoyed, 1893. december 12-én.

kir. tanácsos alispán.

R - - Fele áron megszerezhető, meglepő, hasznos új cikkek.
|immiiiiniiiii.... ................. iiiiumm„uim„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„,„„lllmllmlllI.............mim.....immiimmimiiiiimii...................................... „i„„i„i„„i„„.................................................................

A közelgő karácsonyi és újévi ünnepekre, mint a test fejlesztésére és edzésére legalkalmasabbat és célszerűbbet, úgy 
lányok, mint fiuk részére, sőt felnőtteknek is ajánlom angol gyártmányú, legjobb acélból készült

taJOi

exj =

fcdOi

melyeket, mint az alábbi kimutatásból látszik, fele árára szállítottam, hogy beszerzése mindenkinek kényelmesebb legyen, mert 
tényleg ez a legcélszerűbb és legolcsóbb alkalmi ajándék. A meglepő olcsó árak a következők:

= t=b

jj

csavaros acél korcsolya . . . ezelőtt 1.20 kr. most -.75
Halifax angol „ ... „ 2.40 „ 1.25
női finom nikkel „ ... „ 4.- „ 2.60
Hungáriám legújabban jav. korcs. - 4.80 » 3.60
Jakson Haine korcsolya . . . » 8.-- n » 5.60 E(T=t

Mindenfajta korcsolyához külön, egyes részek is olcsón kaphatók.
Gyermekjátékaimat beszerzési áron is eladom, az újonnan érkezett különlegeségeket pedig igen mérsékelt határozott árért 

ajánlom, igen meglepő uj cikkek érkeztek.
\ égül ajánlom saját termésű, tisztán kezelt őrhegyi 3 éves boromat, 1 liter 44 kr; 8 éves Csombordon termett Szo- 

moiodni 1 lifei 1 fit; a borok fiókraktál ómban kaphatók; biztosítom t. vevőimet, ezek igen jól .beválnak ünnepi és újévi ajándéknak.

Becses pártfogásukat kérve, teljes tisztelettel maradok

2-2.
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TÉGLAVETŐ ÉS MÉSZTELEPEK.
FMIEBMEE KIS ÉS NAS! ÜZEMIÉ

Alulírott cég vállalkozik téglagyárak és telepek teljes berendezésére, szolgáltat építési 
terveket és pépeket, gondoskodik felügyelő és munkasznnéhjzdről. Berendezéseket esz­
közöl a teljes üzemképességig és biztosítékot nyújt arra nézve, hogy 1000 drb 
kitűnőéit épített tégla, törés nélkül, csők 2 mm. porszenet, 100 mm. mcszégetése 
csuk 20 mm. porszenet igényel. — Több száz cég elismerő levele és ajánlata

rendelkezésre állanak,
-fi.

<>.
t + t + 2 -f f t t f

cs. és kir. szab. tulajdonos körkemencékre, építészeti vállalkozó és szak-technikus 
téglagyárak, cement és mész égetők és fűtési berendezési műszaki specialista.

Budapest, Aggteleky-utca
Alapittatott 1865.

5. sz.
A ] api ttat ott 1865.

Karácsonyi és Újévi ajándéktárgyr k legnagyobb választéka.
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦-fr************ «^'«««»•M-»*******»*’^**************-******** Si
% Van szerencsém a t. ez közönség szives tudomására hozni, hogy Pallos Gyu-
* la és Társa ezég alatt vezetett üzletet átvettem és jövőben

(Dgn*ezég alatt fogom tovább vezetni.
Szives figyelmüket felhívni kívánón , üzletemben legnagyobb 

következő áruimra u. m. legnagyobb választékú
ww V

választékban kapható

*

*

CZIPO RAKTAK,
I *
I kalapok, sapkák, ingek, gallérok, nyakkendők, hárásztkendők, sálak, Jäger ingek és nad- 
§ rágok, női és gyermek alsó ruhák, továbbá férfi, úri és gyermek harisnyák legnagyobb 
I választékban, szövő és kötő pamukok, fe tők, bárászok és ezérnák, szőcs tiloser és mosó
* selymek.
I GALÁNTERi DISZMÖ ÁRUK LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKA
% üveg és porcellán edények, vas és zománc ozott pléh edények, asztali-, fali- és függő lámpák.
5 Legjobb minőségű fűszer áruk ; déli gyümölcsök, aszalt szilen, szilvaiz, mák, Franczia mustár,
* groier-sajt, orosz hal. — Különös figyelmükbe ajánlom valódi karaván orosz theámat, mely 
<e> egyedüli a maga nemében; nemkülönben császár keverék Schouchang theaim is; legfinomabb
* Angol és Cuba nun, valódi Puncs Ksstia, Cognac es Liqueurök. — Becses figyelmüket felhí­

vom, karácsonyi és újévi ajándék-tárgyak es gyermek játékokból rendezendő alkalmi bazáromra, 
melyet december hó 13-től a t. ez. közönség szives rendelkezésére bocsájtok. — Szalon,
London, Chocolade cukorkák, nemkülönben karácsonyfára való dísz-cukorkák, gyertyák, gyer-

* tyataiiók, lamette legnagyobb választékban kaphatók. — Dusán felszerelt raktáromat úgy
* osztottam be, hogy a n. é. közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem, miért is.
* midőn szives pártfogásukat kérem, egyszersmiut pontos kiszolgálásról biztosítom, * * Q
I 5-5 ^ ^ tisztelettel PALLOS GYULA. * . g

Karácsonyi és Újévi ajándéktárgyak legnagyobb választéka,

A még eddig fölül-muIhatatlan valódi

Malártsik-féle

PATKÁNYIBTÖ-POGÁCSfi
azon rendkívüli pusztító szer, a mely rohamosan kiirt patkányt, egeret és vakondokat 
anélkül, hogy más házi állatoknak kárt okozna

Ezen patkányirtó szer sem Phosphort, sem Strychnint, sem Arsenikumot vagy 
más, a hányást ingerlő szert, nem tartalmaz, tehát házi állatoknak teljesen ártalmatlan.

I nagy csomag ára használati utasítással 30 kr = 63 fillér.
1 kis )) ti v íj 15 „ = 30 v

V i nzont elárusítok kedvezményben részesülnek. — Ezen patkány irtó pogácsa 
valódi és mindig friss minőségben kapható Magyarország minden nagyobb fűszer és 
gyógyáru kereskedésében. — Próbarendelmények, melyek 4 kis vagy 2 nagy csomagból 
állanak, legcélszerűbben 80 kr előre beküldése mellett, ajánlott levélben, portómentesen 
eszközöltetnek.

Raktár : Nagy-Enyeden: Cirner J. József és Winkler János uraknál. Maros- 
Ujrártf: Virág Tamás urnái. Balázsfalván: Sinberger Salamon és Klein Testvérek urak­
nál. Ahrudhányán: Molnár Árpád urnái. Gyula-Fehérvárit: Fingerhut Jakab urnái.

Malártsik György,
________ az igazán bámulatos hatású patkányirtó pogácsa feltalálója — S.-a.-Ujhelytt (Fő-tér.)

Fit
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Jó háziasszonyok figyelmébe!
A ki pénzt, munkát, időt és egészséget akarp<

megtakarítani, az csak

SZAPPANIT“-ot
3- 10használjon mosásra.

(Cs. és kir. szabadalmazott.)

Szappanii nem egyébb, mint egy kitűnő mi­
nőségű szappan-por, hasznos mosó erővel bir. 
semminemű kártékony vegyüléket nem tartalmaz. 
Sok ezer családnál már be van vezetve és dicsé- 
rőlcg elismerve, mint a legjobb mosó-por és nem­
csak hogy kíméli a ruhát, de a kezet és egészséget 
is. Angliában, Frankhonban. Németországban, Ame­
rikában a legelőkelőbb hölgyek mosnak vele több 
mint 20 éve és nem ismernek jobb mosóport, 
mint a „Szappanit“-ot, melylyel nagyon meg­
vannak elégedve, mivel megkönnyíti a munkát. 
Minden csomagon megvan a kimerítő utasítás és 
védjegy gyei van ellátva minden nagy csomag, 10 
kr és tessék csak Szappanitot kérni.

Szappanit minden deognerie és fűszer üzletben 
kapható, vagy a gyárban : Ernst Mager, Budapest, 
Lujza utca 20. sz.

Előleg beküldése, avagy utánvéttel kapható.

16000 darab
főképpen a gazdasághoz alkalmas

voltam kénytelen egy gyarlói fizetésképen átvenni és e miatt 
kénytelen is vagyok azokat mihamarabb és legolcsóbban eladni. 
Ezen pompás lótakarók ISO —190 cm. hossznak, 120—130. cm. 
szélesek, szerfölött vastagok, tartósak és melegek, majdnem el­
pusztíthatom jók Bordeau sávokkal, pompásan kiállítva, és előbb 

kétszeres árnak voltak. Ara darabonként:

I. minőségű
gazdasági poirócz

1 frt 65 kr. -

II. minőségű 
kocsi pokrócz 

2 frt 50 kr.

III minőségű
nrasági parádés pokrócz

3 frt.

32,000 darab pompás, nagy, vastag, divatos, el- j 
pusztít hatlan, meleg i

Z női nagykendők Z
kitűnő téli-chevior, Alpacca és Hymaiaya minőségű 

2 rőf bosszú és 2 rőf szélesek,
nehéz sodrott hosszú sallangokkal minden színben és minden ár­
ban eladók. Minthogy ezen téli kendők ezelőtt háromszoros árban 
adattak el, minden hölgynek érdekében áll, ha ily nehéz nagy­

kendőt ily olcsón vásárolhat.

I minőségű 
°/4 Cheviot! 

1 frt 50 kr.

II minőségű
10/4 Alpacca 

2 frt 50 kr

III. minőségű
10/4 Himalaya

i frt.

Minden megrendelés postán és vasúton utánvét mellett azonnal 
eszközöltetik és kötelezem magam a m<*g nem felelő takarókért 

az összeget visszafizetni.

Decken-Export-Magazin Fekete,
Wien V. Rüdigergasse Nr. 1/43.
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Férfi s női betegségek,
mint bujakor, fekélyek, bőrkiitegek; folyások és holyaghurut a 
légidültebb alakban is, nem a kő/.onséges, hosszadalmas be­
fecskendezésekkel, hanem

irrigátio által saját készülékeimmel és uj 
gyógymódom szerint

vagy esetleg helyi endoskopibus kezeléssel is

alaposan és sikeresen
kezeltetnek, Stricturák, az aggkorban fellépő vizelési nehézségek ; 
agybeszennyezés, valamint nemi gyengeséggel párosult geiinebajok

galvano-mechanikai módon 
sikeresen gyégyittatua k,

, Orrfekélyek s orrnak bedugulása, valamint a száj és orr- 
nas buzossége az általam feltalált s több 100 esetben kitűnő 
eredménnyel használt

orresapkészülékeimmel
rövid idő alatt alaposan gyógyittatnak.
... , Galandférgek melyek a legerősebb kúráknak ellenállottak,
Németországban készült gyógyszeremmel 3 éra alatt gyökere­
sen eltávollittatnak.

®r.T!®c!,er 4dolf, ovvos-sebészfudor, miliő-, nőgvó- 
gyasz, a „Nyilvános gyógyiutézet“-nek rendelő főorvosa és speci­
alista 27 ev óta. r

Budapesten. Ó-utca 5 sz I. em. Bendel d. u. 2-5-ig. 
Csak díjazott levelekre vállaszolok s gyógyszerekről is gon­

doskodom. _2g
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Nyomatott Cirner J. József gyovssajtóján.

hu
i|
állami el 
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Ezé 
ébredt li 
talmassá« 
polgári s 
gokért. Á 
fel a ma; 
vagyonát 
a jog és 
fordítani, 
maitól:
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úgy teng| 

közönyössé 
országnak 
gazdag rój
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